

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

3

Москва
2023

СОДЕРЖАНИЕ

Поздравление с Днем благодарения — праздником Жатвы3

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«Сеяние и жатва не прекратятся» — <i>А. В. Баранюк</i>	4
«Сеющий и жнущий вместе радоваться будут» — <i>У. Баркли</i>	8
«Он учил... как власть имеющий» — <i>Г. А. Сергиенко</i>	11
Пребудьте во Христе — <i>А. Мюррей</i>	16
Молитва — дыхание жизни — <i>Р. Стэдман</i>	19
Блаженство нищих духом — <i>А. Бас</i>	23
«Будь верен до смерти, и дам тебе венец жизни» — <i>С. Н. Золотаревский</i>	26
«Должно повиноваться Богу» — <i>С. Лунев</i>	29
«Дорожа временем» — <i>В. С. Н.</i>	36
Христос — «спасение наше во время тесное» — <i>А. Н.</i>	41
Радость в скорбях — <i>М. Г. Федоткин</i>	44
«Господь — Пастырь мой» — <i>Д. Е. Белкин</i>	46
«Да придет Царствие Твое» — <i>Т. Ватсон</i>	51

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

«И тебе назначена жатва...» — <i>Л. Васенина</i>	58
Вот жатва настала... ..	59
Я задремал, главу понуря... — <i>А. Толстой</i>	59
О, грозная вечность... — <i>И. Никитин</i>	60

СООБЩЕНИЯ

Сергею Николаевичу Золотаревскому — 70 лет61

Редакционная коллегия:

С. Н. Золотаревский, Ю. В. Куликов (*ответственный редактор*),
А. В. Баранюк, Н. В. Фомина, Н. М. Куликова

Адрес редакции: 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3
Тел.: 8 917 532-57-92; *e-mail:* bw-mag@inbox.ru
Цифровая версия журнала представлена на сайте: www.mbchurch.ru

Журнал издается с 1944 года

Печатается при поддержке Центральной Московской Церкви ЕХБ

ПОЗДРАВЛЕНИЕ с праздником Жатвы

*Возлюбленные в Господе братья и сестры,
дорогие читатели журнала!*

*Примите сердечные поздравления с Днем благодарения Господу
— праздником Жатвы!*

В этот день мы склоняемся своими благодарными сердцами перед Творцом и Владыкой жизни и благодарим Его за заботу и попечение о нас — вновь «...земля дала плод свой» — Пс. 6, 7 и «Милости Твоей, Господи, полна земля» — Пс. 118, 64.

Но, говоря о плодах земли и хлебе насущном, мы не должны забывать, что каждый из нас призван приносить духовные плоды. Спаситель Иисус Христос сказал: «Не вы Меня избрали, а Я вас избрал и поставил вас, чтобы вы шли и приносили плод, и чтобы плод ваш пребывал...» — Ин. 15, 16. Апостол Павел поясняет: «Ибо мы — Его творение, созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять» — Ефес. 2, 10.

Господь хочет, чтобы мы были прилежными тружениками в Его винограднике, чтобы никто не явился пред лицо Его с пустыми руками (Втор. 16, 16). Податель жизни ждет от нас добрых плодов кротости, смирения, любви к Нему и ближним.

Не приносящий же доброго плода сравнивается с сухим или бесплодным деревом, которое «...срубают и бросают в огонь» — Мф. 3, 10. Да не будет этого с нами!

Будем просить у Вседержителя Его божественной мудрости для святого и благоговейного хождения перед Ним, ибо «...мудрость, сходящая свыше, ...полна милосердия и добрых плодов» — Иак. 3, 1.

Пусть забота о духовном плодоношении станет нашей повседневной задачей.

Вознесем жертву хвалы Богу — плод уст наших, прославляющих Его святое имя!

Редакция журнала

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«...мы проповедуем Христа распятого» — 1 Кор. 1, 23

«Сеяние и жатва не прекратятся»

«И устроил Ной жертвенник Господу; и взял из всякого скота чистого и из всех птиц чистых и принес во всеожжение на жертвеннике. И обонял Господь приятное благоухание, и сказал Господь в сердце Своем: не буду больше проклинать землю за человека, потому что помышление сердца человеческого — зло от юности его; и не буду больше поражать всего живущего, как Я сделал: впредь во все дни земли сеяние и жатва, холод и зной, лето и зима, день и ночь не прекратятся» — Быт. 8, 20-22.

В череде заветов Бога с человеком завет с Ноем занимает особое место.

Завет — это договор Бога с человеком, спасительное соглашение для людей, которое заключает с ними Всевышний.

Первым был завет Бога с Адамом (Ос. 6, 7), затем — завет с Ноем, Авраамом, Моисеем, Давидом, священнический завет, «Новый завет» со всем человечеством.

Завету с Ноем предшествовал потоп, который погубил все население земли за грехи: «И лился на землю дождь сорок дней и сорок ночей» — Быт. 7, 12. «И лишалась жизни всякая плоть, движущаяся по земле... истребилось всякое существо, которое было на поверхности земли... остался только Ной, и что было с ним в ковчеге. Вода же усиливалась на земле сто пятьдесят дней» — Быт. 7, 23-24. Таким образом, завет с Ноем по существу является заветом Бога со всеми живущими на земле. Далее мы читаем утешительные слова: «И вспомнил Бог о Ное...» — Быт. 8, 1. «И во втором месяце, к двадцать седьмому дню месяца, земля высохла. И сказал Бог Ною: выйди из ковчега ты, и жена твоя, и сыновья твои, и жены сынов твоих с тобою... И вышел Ной... и устроил жертвенник Господу... и обонял Господь приятное благоухание...» — Быт. 8, 14-15, 20-21.

Бог дает удивительное обетование на «все дни земли»: «...и не буду больше поражать всего живущего». Милость Всевышнего была явлена человечеству в Его славном обещании: «впредь во все дни земли сеяние и жатва, холод и зной, лето и зима, день и ночь не прекратятся». «Знамением завета» Владыки жизни с Ноем стала «радуга в облаке» (Быт. 9, 16). И сегодня новозаветный праздник Жатвы знаменует собой вечный завет Господа с Ноем. «Сеяние и жатва не прекратятся». Бесконечна любовь Божия к Своему творению! Он все делает из любви, потому что «Бог есть любовь» — 1 Ин. 4, 16.

Дела Божии «велики и чудны» — Откр. 15, 3. Псалмопевец радостно восклицает: «Дело Его — слава и красота, и правда Его пребывает вовек. Памятными соделал Он чудеса Свои; милостив и щедр Господь» — Пс. 110, 3-4. И поэтому в этот день благодарения мы приходим в дом молитвы, дабы воздать хвалу Творцу за обилие даров земли, за все, что Бог дарует нам, как и написано: «Пищу дает боящимся Его; вечно помнит завет Свой» — Пс. 110, 5.

С тех пор, когда Бог заключил завет с Ноем, прошло много лет. Но и поныне мы, видя изобилие плодов и их красоту, радуемся и воздаем хвалу Подателю благ — потому что «...всякое даяние доброе и всякий дар совершенный нисходит свыше, от Отца светов» — Иак. 1, 17.

Наши глаза устремляются к разнообразию плодов земли, их красок и форм; и мы осознаем, что вечный Бог и Творец — есть великий Художник, премудрый Создатель и чудный Управитель мироздания. Господь мудрость «...имел началом пути Своего, прежде созданий Своих, искони» — Прит. 8, 22.

«Господи, Боже наш! как величественно имя Твое по всей земле! Слава Твоя простирается превыше небес!» — Пс. 8, 2. И, действительно, когда мы смотрим на небо, мы восхищаемся многоцветной палитрой небес, переливами света восходящего и заходящего солнца, красотой окружающего мира! Великолепные картины талантливых художников — лишь отчасти могут передать красоту и величие творения Божия. Как прекрасны и совершенны плоды, которые по Слову Творца дает земля (Пс. 66, 7) для поддержания нашей жизни. Поэтому вместе с псалмопевцем

вознесем нашу хвалу Богу за Его милости и щедроты: «Благослови, душа моя, Господа, и вся внутренность моя — святое имя Его. Благослови, душа моя, Господа и не забывай всех благодеяний Его» — Пс. 102, 1-2.

В жизни человечества бывают тяжелые времена: голод, болезни, кровопролитные войны. Но божественное вмешательство не дает этим бедам поглотить род людской. Во дни голода и тяжких эпидемий — являлось и облегчение; войны, достигшие, казалось бы, наивысшего ожесточения в стремлении уничтожить братьев по крови, заканчиваются, и наступает чаемый всеми мир.

Создатель миров незримо пребывает с людьми, «Сам дая всему жизнь, и дыхание и все» — Деян. 17, 25 — дабы люди искали Его, «...хотя Он и недалеко от каждого из нас» — Деян. 17, 27, ибо «...вечная сила Его и Божество, от создания мира, чрез рассматривание творений видимы» — Рим. 1, 20.

На все времена, начиная с ветхозаветного периода, Творец установил праздник благодарности и поклонения Богу — праздник жатвы. В книге Исход мы читаем об этом установлении: «Наблюдай и праздник жатвы первых плодов труда твоего, какие ты сеял на поле и праздник собирания плодов в конце года, когда уберешь с поля работу твою» — Исх. 23, 16. Это было сказано избранному народу Божию и израильтяне, собрав урожай, несли плоды в Храм, благодаря Бога за милость, сохраняя в поколениях народа это повеление Господне. Люди будут воздавать славу, честь и хвалу Всевышнему до тех пор, пока «...сеяние и жатва не прекратятся».

Мы, новозаветные верующие, также должны воздавать благодарность и поклонение Богу за обилие даров на наших столах. К сожалению, нередко бывает так, что посылаемые нам дары мы воспринимаем как должное. Также нас уже не удивляют и не восхищают восход и закат солнца, смена времен года, череда природных событий, а ведь это все дивно устроил Бог. Увы, мы не всегда помним об этом и недостаточно ценим великие дары Его благодеяний! А между тем, эти милости Господь посылает нам, «...не переставая свидетельствовать о Себе благодеяниями, подавая нам с неба дожди и времена плодоносные и исполняя пищу и веселием сердца наши» — Деян. 14, 17.

Псалмопевец восторгался щедростью Вседержителя: «Ты посещаешь землю и утоляешь жажду ее, обильно обогащаешь ее, поток Божий полон воды, Ты готовишь хлеб, ибо так устроил ее, наполняешь борозды ее, уравниваешь глыбы ее, размягчаешь ее каплями дождя, благословляешь произрастанием ее, венчаешь лето благости Твоей и стези Твои источают тук, источают из пустыни пажити Твои и холмы препоясуются радостью, луга одеваются стадами, долины покрываются хлебом, восклицают и поют» — Пс. 64, 10-14.

Бог дарует каждый день не только плоды земные для нашего насыщения, но и плоды небесные для утоления голода духовного и проливая свет духовный, чтобы нам не погрязнуть во тьме греха и зла.

Божия забота окружает нас повсюду, и нам нужно каждодневно благодарить Господа за это. Очень важно видеть признаки присутствия Божия, и не только в день праздника Жатвы.

Любой плод начинается с семени, точно также и жизнь на земле. В Слове Божиим сказано: «Что посеет человек, то и пожнет: сеющий в плоть свою от плоти пожнет тление, а сеющий в дух от духа пожнет жизнь вечную» — Гал. 6, 8. Чтобы пожинать доброе, — нужно и посеять доброе. Можете ли вы сказать, что «...плод ваш — святость, а конец — жизнь вечная» — Рим. 6, 21? Апостол Павел дополняет: «... кто сеет щедро, тот щедро и пожнет» — 2 Кор. 9, 6.

Дорогой друг, что сеете вы в своей жизни? Каков ваш плод? Если нам нечего ответить на этот вопрос, то принесем Ему «достойный плод покаяния» — Мф. 3, 8, который приобщает нас к вечному и милостивому Богу, дающему «...нам все потребное для жизни и благочестия» — 2 Пет. 1, 3.

Да будет слава Ему во веки веков за все благодеяния для всех жителей земли — «праведных и неправедных» — Мф. 5, 45!

*А. В. Баранюк,
диакон Центральной Московской церкви*

«Сеющий и жнущий вместе радоваться будут»*(Толкование на Ин. 4, 35-38)*

Происшедшее в Самарии дало Иисусу Христу повод сказать, что пора собирать урожай для Бога. Когда Он говорит: «Еще четыре месяца, и наступит жатва...» — ст. 35, то не надо думать, что Он имеет в виду реальное время года в Самарии, ибо тогда происшествие у колодца должно было случиться в январе, когда нет изнурительной жары и недостатка в воде. Тогда не нужно было бы ходить за водой к колодцу: это было бы дождливое время года и везде было бы много воды.

Иудеи делили сельскохозяйственный год на шесть частей, в каждой по два месяца — на сев, зиму, весну, жатву, лето и пору жары. После посева надо было ждать, по крайней мере, четыре месяца, прежде чем начать жатву. Сихарь расположен в центре района еще и сегодня известного своим плодородием. В каменистой горной Палестине мало пригодной для сельского хозяйства земли. Практически больше нигде в Палестине нельзя, оглянувшись вокруг, увидеть колышущиеся золотые нивы. Христос посмотрел вокруг и сказал: «...посмотрите на нивы, как они побелели и поспели к жатве» — ст. 35.

В данном случае Спаситель имел в виду в противоположность природе благодать Божию. В реальности урожай должен был созреть еще четыре месяца, но в Самарии произошло чудо: слово было посеяно, и жатва тут же была готова. В связи с побелевшими полями и готовой жатвой очень интересное предположение высказал английский писатель Мортон. Он сам однажды сидел у колодца Иаковлева и видел, как люди вышли из деревни и стали подниматься на холме. Они шли небольшими группами. На них были белые одежды и эти белые одежды выделялись на фоне пашен и неба. Может быть, как раз тогда, когда Господь говорил это, люди стали стекаться к Нему в ответ на рассказ и призыв самарянки. Может быть, как раз тогда, когда они шли че-

рез поля в своих белых одеждах, Иисус сказал: «...посмотрите на нивы, как они побелели и поспели к жатве». Одетые в белые одежды люди и были той жатвой, которую Он хотел собрать для Бога.

Иисус показывает Своим ученикам, что невероятное совершилось: сеятель и жнец могли праздновать и радоваться одновременно. Произошло нечто такое, чего никто не мог ожидать: для иудея посев был трудным и печальным временем, радоваться можно было только во время жатвы. «Сеявшие со слезами будут пожинать с радостью. С плачем несущий семена, возвратится с радостью, неся снопы свои» — Пс. 125, 5-6.

Но под этим скрывается еще нечто. Иудеи мечтали о золотом веке, о веке грядущем, о веке Божием, когда мир станет Божиим миром, когда будет покончено с грехом и горем, и над всем будет царствовать Бог. У пророка Амоса есть такое пророчество: «Вот, наступят дни, говорит Господь, когда пахарь застанет еще жнеца, а топчущий виноград — сеятеля» — Ам. 9, 13. «И молотьба хлеба будет достигать у вас собирания винограда, собирание винограда будет достигать посева» — Лев. 26, 5. Иудеи мечтали об этом золотом веке, когда посев и жатва, высадка растений и сбор урожая будут непосредственно идти друг за другом. Плодородие земли будет таким, что больше не надо будет ждать.

Отсюда видно, что Иисус определенно указывает на то, что с Его приходом и наступает золотой век; наступает время Божие, когда слово сказано, семя посеяно, и жатва уже поспела.

Но Иисус еще говорит ученикам, что они будут собирать урожай, над которым они не трудились. Он имеет при этом ввиду, что это Он посеет семя, и в первую очередь на Кресте — будет семя любви и силы Божией, и что настанет время, когда ученики Его выйдут в мир собирать урожай, который Он посеял Своей жизнью и смертью.

Он говорит ученикам, что настанет время, когда они будут сеять, а другие будут собирать урожай. Будет время, когда христианская Церковь пошлет в мир своих евангелистов, странствующих проповедников. Они не увидят жатвы: некоторые из них умрут, как мученики, но кровь мучеников будет семенем Церкви. Он говорит им, что они будут трудиться и не увидят плодов своих

трудов; будут сеять, и уйдут прежде, чем жатва будет снята. Но призывает их не отчаиваться — посев не напрасен; семена не упали в землю впустую! Другие увидят жатву, которую им не дано будет увидеть.

Таким образом, в этом отрывке отмечены две вещи:

— с одной стороны, это указание на возможности. Жатва должна быть собрана для Бога. В истории наступают такие времена, когда люди испытывают особый интерес и особенно восприимчивы по отношению к Богу. Какая это будет трагедия, если в такое время Церковь Христова окажется неспособной снять жатву Господню!

— с другой стороны, это указание на предъявляемые к людям требования. Многим суждено сеять, но не суждено снимать урожай. Многие проповедники достигают успеха благодаря не своей силе и своим добродетелям, а потому что до них жил другой проповедник, оказавший большее влияние на последующие поколения, чем на свое. Многим суждено работать и не видеть плодов своих трудов. Ни одно слово, ни одно дело ради Христа не пропадают. Если мы не сможем увидеть плодов нашего труда, то другие смогут. Христианам никогда нельзя отчаиваться.

*Уильям Баркли (1907 — 1978),
(«Комментарии к Новому Завету»)*

«Он учил... как власть имеющий»

Прочитаем текст из Евангелия от Марка (1, 21-28): «И приходят в Капернаум; и вскоре в субботу вошел Он в синагогу и учил. И дивились Его учению, ибо Он учил их, как власть имеющий, а не как книжники.

В синагоге их был человек, одержимый духом нечистым, и вскричал: оставь! что Тебе до нас, Иисус Назарянин? Ты пришел погубить нас! знаю Тебя, кто Ты, Святой Божий.

Но Иисус запретил ему, говоря: замолчи и выйди из него.

Тогда дух нечистый, сотрясши его и вскричав громким голосом, вышел из него.

И все ужаснулись, так что друг друга спрашивали: что это? что это за новое учение, что Он и духам нечистым повелевает со властью, и они повинуются Ему?

И скоро разошлась о Нем молва по всей окрестности в Галилее».

Капернаум — это небольшой населенный пункт, расположенный на северо-западе от Галилейского озера. В прочитанном тексте сказано, что Иисус Христос вошел в синагогу и там учил народ. В Капернауме археологами были произведены раскопки, относящиеся ко времени служения Господа Иисуса Христа, вследствие чего была обнаружена еврейская синагога, построенная, по мнению ученых, во втором или третьем веке по Р.Х. Но нет сомнения в том, что предшествующее здание синагоги было расположено на том же месте.

Скорее всего, в прочитанном евангельском отрывке повествуется об одном из первых посещений Капернаума нашим Спасителем, где и прозвучала одна из Его проповедей, записанных евангелистом.

Заметим, что синагога была достаточно демократичным институтом — любой взрослый мужчина мог быть приглашенным прочитать текст из Торы и присовокупить к нему толкование. Так было и в случае с Иисусом Христом, Который пришел в синагогу и учил находящихся там людей.

Реакция слушателей выражена евангелистом Марком такими словами: «И дивились Его учению, ибо Он учил их, как власть имеющий, а не как книжники». Это удивление перерастает в следующую стадию — переживания ужаса, когда по слову Господа бес оставляет несчастного человека.

Отметим, что это действие по освобождению одержимого от беса произошло неожиданно, без предупреждения. Это было настолько необычно для посетителей синагоги, что они с ужасом «...друг друга спрашивали: что это? что это за новое учение, что Он и духам нечистым повелевает со властью, и они повинуются Ему?»

Невольно напрашивается вопрос проходящим в церковь, как по вдохновению, так и по обыкновению: когда мы с вами в последний раз переживали изумление и удивление от того, что мы видим и слышим во время богослужения?!

Община народа Божьего переживает разные времена в истории. Бывают времена сложные, связанные с гонениями, с преследованиями; а бывают времена, о которых мы всегда мечтаем: апостол Павел называет их «жизнь тихая и безмятежная» (1 Тим. 1, 2). Внутренне мы все желаем, чтобы бури жизни смолкли, утихли и мы вошли в состояние тихой, безмятежной жизни. Но следует задаться вопросом: что на самом деле сложнее — переживать состояние бури, которое мобилизует нас, ясно указывая на противление по отношению к нам, или же времена тихие и безмятежные, которые убаюкивают нас и располагают ко сну?

Бывает так, что на богослужении мы расслабляемся и начинаем дремать, зная, что проповедник не скажет ничего особенного или важного, что никаких удивлений не будет, — общий ход богослужения заранее известен. Когда мы постоянно слушаем одних и тех же проповедников — у нас притупляется слух, внимание к слову, и мы перестаем ценить наших братьев — наставников.

Иисус Христос пришел в Капернаум в синагогу, где Он учил народ — и это вызывает крайнюю степень изумления, потому что так еще никто не говорил. Господь учил «...как власть имеющий», и евангелисты Марк и Матфей уточняют: «...а не как книжники и фарисеи» — Мф. 7, 28-29.

Как же учил Христос Иисус? Что отличало речь Спасителя от выступлений и учения вождей народа Израиля?

Только Господь говорил так просто, что Его понимали простолюдины и даже дети. Но одновременно с этим, слова Сына Божия вызывали удивление у мужей ученых и высокообразованных, — так что они задавались вопросом: «Откуда у Него это? что за премудрость дана Ему, и как такие чудеса совершаются руками Его?» — Мр. 6, 2.

Речь Спасителя была в форме беседы — Христос разговаривал с людьми; Ему нужен был не пассивный, а активный слушатель. Он задавал им вопросы, побуждая к размышлению, Обращаясь к аудитории, Небесный Учитель говорил: «Взгляните на птиц небесных: они ни сеют, ни жнут, ни собирают в житницы» — Мф. 6, 26; «Посмотрите на лилии, как они растут: ни трудятся, ни прядут» — Лк. 12, 27. Или же: «Посмотрите на воронов» — Лк. 12, 24; «Посмотрите на смоковницу и на все деревья» — Лк. 21, 29. «Возведите очи ваши и посмотрите на нивы, как они побелели и поспели к жатве» — Ин. 4, 35.

В отличие от речей ученых мужей-богословов, состоящих из утверждений, наполненных абстрактными истинами, сложными и не вполне понятными для слушателей богословскими терминами, Господь Иисус говорил ясно и понятно, извлекая «драгоценное из ничтожного» (Иер. 15, 19).

В речи Иисуса Христа присутствовала удивительная глубина наблюдений: в труде земледельца или рыболова, в окружающей природе Спаситель мог видеть глубокие истины, в которых скрывалась тайна Царствия Божьего. Как хорошо бы и нам так научиться говорить и облечься великой силой наблюдения, черпая великое и непостижимое в обыденном и простом!

Хотя Господь раскрывал людям тайны Царства Небесного, вызывает удивление тот факт, что в Его речи не было религиозной тематики. Сын Человеческий не использовал лексику, понятную только ученым, книжникам и фарисеям.

Речь Иисуса Христа была не монологом, она была ожиданием диалога. Произнося притчи о Царствии Божием, Спаситель непосредственно обращался к народу, говоря: «Как вам кажется?» — Мф. 18, 12. Он спрашивал также фарисеев: «Что вы думаете о Христе? Чей Он Сын?» — Мф. 22, 42. Задавал Господь вопрос и Своим ученикам: «...а вы за кого почитаете Меня?» — Мф. 16, 15.

Запомним: быть в школе Господа Иисуса Христа означает быть активным слушателем. Это значит, быть готовым держать ответ на поставленный нам Господом вопрос. Иисус Христос учит нас и желает иметь обратную связь: Ему важно знать, как мы усвоили услышанные истины Слова Божьего.

Иисус Христос, будучи Богом во плоти (2 Тим. 3, 16), имел право и власть учить от первого лица, используя местоимение «я». Никто из земных учителей не имел такого права. Только один Иисус Христос смело заявлял: «Вы слышали, что сказано древним... А Я говорю вам...» — Мф. 5, 27-28. Это было беспрецедентно для иудаизма того времени; это не имеет аналогов и в настоящее время. Потому что любой книжник в учении ссылается на авторитет более авторитетного книжника. Высочайший авторитет для иудея — это, конечно, Моисей и свидетельство Торы.

Учение от первого лица вызывало удивление, переходящее в негодование и раздражение иудейских вождей: «...чем Ты Себя делаешь?» — спрашивали они стоящего перед ними Небесного Учителя. Возмущение духовных лидеров Израиля словами и делами Мессии аргументировалось вопросом к Нему: «Неужели Ты больше отца нашего Авраама?..» — Ин. 8, 53. Для иудея есть только Один, Кто может учить от первого лица. Это — Сам Яхве, Господь Вседержитель. Не признавая Божественности Иисуса Христа, они стояли перед неразрешимой загадкой Иисуса Христа.

Перед народом стоял не просто Учитель, но новый Законодатель; Бог, пришедший во плоти на грешную землю; «Спаситель мира» — Ин. 4, 42.

Что еще отличает учение Иисуса Христа от учений мира сего? — То, что учение Сына Божия, никогда не расходилось с делом. И это вызывало изумление у Его современников.

В Евангелии от Матфея записаны слова Господа, произнесенные Господом в адрес учителей израильских: «...все, что они велют вам соблюдать, соблюдайте и делайте; по делам же их не поступайте, ибо они говорят, и не делают» — Мф. 23, 3.

Увы, и мы, современные книжники, не всегда свободны от этого порока. Учить, увещевать и обличать других людей легче, чем самому быть верным словам Господним в практической христианской жизни.

Безупречная святая жизнь Христа подтверждала истинность Его чистого, неземного учения, и потому Он мог уверенно и без смущения сказать: «Следуй за Мною» — Мр. 2, 14. Спаситель избирает учеников, чтобы они «с Ним были» (Мр. 3, 14), подражая Ему во всем. Апостол Павел подхватит эту мысль, сказав: «Подражайте мне, как я Христу» — 1 Кор. 4, 16.

Слово Небесного Посланника — Иисуса, ставшего Человеком, неизменно воплощалось в дело. Там, в Капернаумской синагоге, был человек, который долго мучился, потому что был одержим бесами. И там, очевидно, было много проповедников, слова которых не производили никакого облегчающего действия на человека, страждущего от власти демонических духов. Но слово проповеди Иисуса Христа производит действие освобождения на одержимого темными силами человека.

В еврейском языке слово «давар» в зависимости от контекста означает и слово, и дело. Сказал Господь, и стало так!

Дай Господь, чтобы мы не были равнодушны к Его Слову, уподобившись находящимся в Лаодикийской церкви: «...ты ни холоден, ни горяч» — Откр. 3, 15-16. Но пусть слышанное нами Слово Господне изменяет нас, преображая в образ Господа Иисуса Христа, вызывает восторг нашим чудным Спасителем и производит изумление Его небесной красотой, побуждая нас к покаянию и обновлению завета с Искупителем наших душ!

«Надеющиеся на Господа обновятся в силе: поднимут крылья, как орлы, потекут — и не устанут, пойдут — и не утомятся» — Ис. 40, 31.

Жив Господь, и мы живы с Ним!

*Г. А. Сергиенко,
доктор богословия*

Пребудьте во Христе

«Кто пребывает во Мне, и Я в нем, тот приносит много плода... Тем прославится Отец Мой, если вы принесете много плода» — Ин. 15: 5, 8.

Перед нами прекрасный образ верующего, пребывающего во Христе, который не только возрастает в силе через укрепление его единения с Лозой, но он приносит много плода. В своем окружении он становится благословением для других, потому что пребывает во Христе, получая от Него Дух и жизнь, которые может передавать другим.

Как верно то, что ветвь, растущая на плодоносной лозе, приносит плод, так верно и то, что душа, пребывающая в полноте благословения Христова, может быть сама благословением. Причину этого легко понять. Если Христос — небесная Лоза — принял верующего как Свою ветвь, то Он поручился питать ее соком для роста и Духом для плодоношения.

«...От Меня будут тебе плоды» — Ос. 14, 9. Это обетование созвучно рассматриваемой нами притче: душа должна иметь только одну заботу — пребывать во Христе теснее, полнее, совершеннее, поскольку только Он дает плод. Господь совершает все необходимое, чтобы сделать верующего благословением. Пребывая в Нем, вы получите от Него Его дух любви и сострадания к грешникам. По природе своей сердце человека полно эгоизма. Даже для верующего его собственное спасение часто является единственной целью.

Но, пребывая в Иисусе Христе, вы входите в соприкосновение с Его бесконечной любовью и ее огонь загорается в вашем сердце. Вы начинаете видеть красоту людей, проявление любви в служении ради спасения своих братьев. Сердце ваше, пребывая во Христе, научается чувствовать жалкое положение грешника, находящегося во тьме, и ужас бесчестия, наносимого Богу. Вместе со Христом вы становитесь способными носить не только свои бремена, но и ближних. Вы готовы посвятить свою жизнь спасению душ, любить которых научил вас Христос.

Любовь наполняет Лозу, и она течет по Ее ветвям. Но желание быть благословением для ближних — это лишь начало. Как только вы начинаете трудиться, то вскоре замечаете свою собственную слабость. Вы можете разочароваться и ослабить свои усилия. Но пребывание во Христе дает новый приток сил и мужества для труда. Доверяясь Христу в том, что через нас Он хочет благословить мир, мы осознаем, что являемся лишь немощным орудием в Его руках, и что в этой немощи проявляется Его сила.

В апостольские времена Господь «...во свидетельство слову благодати Своей, творил руками их знамения и чудеса» — Деян. 14, 3. Это большое достижение, когда верующий, наконец, соглашается с тем, что он сам по себе слаб, но все же продолжает трудиться с полной уверенностью, что через него действует Господь. Сознывая свое единение со Христом, он не смущается своей слабости, а радуется, что преимущество силы принадлежит Богу, в сокровенном действии Которого внутри себя он не сомневается. И эта уверенность придает блеск его глазам, сообщает нужную твердость тону его голоса и настойчивость всем его усилиям. Он идет вперед с убежденностью человека, которому гарантирована победа, потому, что «...победа, победившая мир, вера наша» — 1 Ин. 5, 4.

Величайшая тайна пребывания во Христе кроется в глубокой уверенности в том, что сами по себе мы ничто, а Он — все. Когда нами это усвоено, тогда нетрудно поверить, что наша слабость — не помеха для Его спасающей силы. И душа, с детским доверием отдающаяся в распоряжение Христу на Его служение, несомненно принесет много плода. «Верующий в Меня, дела, которые творю Я, и он сотворит, и больше сих сотворит...» — Ин. 14, 12.

Ветвь, преисполненная плодами, наклоняется низко к земле, ниже всех ветвей. Следовательно, быть смиренным — не значит быть бесплодным. Пребывая во Христе, душа соглашается с благословенным условием, что вся слава за плодоношение принадлежит Виноградарию — Тому, Кто является нашим Богом и нашим Отцом.

Итак, усвоим два урока:

1. Если мы пребываем во Христе, начнем трудиться для Него. Прежде всего, постараемся оказывать положительное влияние на тех, кто окружает нас в повседневной жизни.

2. Сознательно и с радостью примем наше святое звание служителей Божией любви. И пусть нашей каждодневной целью станет Христово благоухание во славу Божию (2 Кор. 2, 15).

Взглянув на виноградную ветвь, мы замечаем, как она похожа на лозу. И мы должны жить так, чтобы через нас исходило сияние святости и кротости Иисуса Христа. Живя с сердцем, жаждущим видеть Иисуса, прославленным в тех душах, которые Он ищет, отдадим себя всецело на Его труд, чтобы Он мог нас употребить. Его труд есть повсюду: в нашем собственном доме, среди бедных, больных и отверженных; он есть на тысячах разных тропинок, которые Дух Святой открывает тем, кто предоставляет себя в Его полное распоряжение. Пребывая во Христе, будем усердно трудиться для Него. Нас может ожидать труд и на таком поприще, где еще никто не трудился. В таком служении сегодня нуждается и Церковь, и мир. Блажен, кто трудится для приобретения душ для Бога, и это блаженство и небесная слава начинаются уже здесь, на земле.

Если, трудясь, мы пребываем во Христе, если труд совершается в истинном Христовом Духе, то благословение это только углубит наше единение с Господом. Труд обнаружит всю нашу слабость и заставит полагаться только на Его силу, побуждая нас к постоянной молитве. А молитва за других — это благоприятное время, когда душа, забывая себя, глубоко проникается Духом Христовым. Этот дух лучше всего показывает нам истинную природу жизни ветви на лозе, ее полную зависимость от лозы и, в то же время, полную удовлетворенность своим положением.

Если вы трудитесь для Господа, пребудьте же в Нем! Пусть живая вера во Христа, действующая в вас любовью, станет сокровенной силой всего вашего служения, и пусть оно внушает вам и дерзновение, и смирение одновременно. Пусть Дух Святой живет в вас как Дух сердечного сострадания и Божественной силы. Пребудьте во Христе, предоставив в Его распоряжение все свои способности и все свое естество, и пусть Он освятит их для Себя. Если вы хотите, чтобы Господь постоянно действовал через вас, позвольте Ему полностью обновлять вас, и ежедневно сами совершайте и обновляйте свое посвящение Ему.

*Эндрю Мюррей (1812 — 1878),
протестантский пастор и религиозный писатель*

Молитва — дыхание жизни

«Случилось, что, когда Он в одном месте молился, и перестал, один из учеников Его сказал Ему: Господи! научи нас молиться, как и Иоанн научил учеников своих» — Лк. 11, 1.

Слово Божие учит нас, что общение с Всевышним — самое значительное и преобразующее деяние в нашей жизни. В молитве мы делимся с Ним своими переживаниями, благодарим Его за милость, просим о помощи. Мы обнажаем перед Ним помышления сердечные, а Он в ответ обещает не только выслушать нас, но и исполнить то, что не противоречит Его воле. Общение с другими людьми никогда не бывает столь же полноценным, как разговор с Небесным Отцом.

Иисус Христос не уставал удивлять Своих учеников. Невыразимая радость периодически сменялась в их сердцах изумлением, даже страхом, а попытки «объяснить» Учителя неминуемо заканчивались неудачей. Они вместе обошли Израиль вдоль и поперек, словно солдаты, следующие за своим генералом; делили с Ним хлеб и кров. Они видели обычно недоступные взорам столичных жителей нищие деревеньки, где властвовали болезни, смерть, отчаяние. Там Сын Человеческий творил невиданные чудеса. Хромые, слепые, немые, глухие, прокаженные исцелялись и обретали духовную свободу; они, как на крыльях, бежали домой обрадовать близких, и глаза этих счастливых сияли благодарностью могущественному Guestю. Однако не только чудотворным способностям Иисуса удивлялись ученики, но и Его несравненной мудрости, источник которой оставался для всех загадкой. Слушая проповеди Учителя, люди не могли не задаваться вопросом: откуда Он, Кто Он?

В Евангелии от Луки (11, 1) мы читаем, что Иисус молился, и один из учеников (видимо выступая от имени всех) попросил научить и их. Вряд ли можно предположить, что эти глубоко верующие люди никогда раньше не обращались к Богу. Именно поэтому слова «Господи! научи нас молиться!» имеют такое большое значение.

Обратите внимание, что ученик добавляет: «...как и Иоанн научил учеников своих».

Конечно, он не имеет в виду, что Иисусу есть что позаимствовать у Иоанна, или что статус Иоанна выше, чем у Иисуса Христа. Скорее, среди последователей Христа были бывшие ученики Иоанна Крестителя, и тот учил их молитве. Тем не менее, наблюдая за Небесным Учителем, они заметили, насколько близко Он общается с Богом. Ученикам хотелось узнать секрет такой искренней и, по всей видимости, действенной молитвы. Они почувствовали, что между чудотворной силой Спасителя и Его умением молиться есть некая связь. Кроме того, они осознали бедность своих молитв и ощутили страстное желание научиться молиться так, как это делал Христос.

Каждому из живущих необходимо в какой-то момент своей жизни осознать острую потребность в истинной молитве и воззвать к Иисусу Христу со словами: «Господи! научи нас молиться!»

Люди, познавшие укрепляющую силу истинной молитвы, выделяются из толпы необыкновенным сиянием, которое исходит от их лиц. Любые обстоятельства они принимают с торжеством победителей, характерным для истинной христианской веры. Подобная жизнь радостна и полноценна, но почему же таких нечасто встретишь среди нас? Увы, многие еще не уразумели силу и значение молитвенного общения с Богом в своей жизни. Врагу душ человеческих удается отвлечь людей от общения с Богом.

Молитва — есть выражение потребности человека в любящем и заботливом Отце. Это плач любимого ребенка, зовущего на помощь и уверенного в ответе. Присоединяясь к просьбе не названного по имени ученика, мы взываем к Богу из бездны: «Господи! научи нас молиться!», и эта исходящая из глубины сердца молитва является первым и самым важным шагом к живому общению с всемогущим Богом.

Что же так потрясло учеников, видевших Господа молящимся? Что убедило их в существовании тесной взаимосвязи между Его молитвой и Его чудотворной силой?

Прежде всего, они заметили, что молитва была необходима их Учителю, как дыхание. Она не имела ничего общего с принятой у многих манерой «иногда читать молитвы». Для Иисуса обще-

ние с Богом было неотъемлемой частью жизни, весь Его разум и вся Его душа устремлялись ввысь в едином порыве и преображали атмосферу вокруг Него. Каждый Его шаг проистекал из молитвы, ибо Он в буквальном смысле «непрестанно молился», как позже будет советовать верующим апостол Павел.

Конечно, не всегда Христос молился по принятым у иудеев канонам — не всегда преклонял колени, не всегда склонял голову, не всегда вздымал руки. Он не переставал молиться в любой обстановке.

Как же поступаем мы, если график работы плотный, стресс накапливается, времени не хватает даже на сон, а отпуск не предвидится? Вычеркиваем из своих планов время, отводимое ранее на общение с Богом?

Один из отцов протестантской Реформации Мартин Лютер говорил: «Столько дел, надо дополнительно часок помолиться, а то совсем ничего не успею». Невероятно, но факт: «трата» времени на молитву на деле оказывается экономией времени, если общение с Богом искреннее. Мы оказываемся значительно плодотворнее в своих делах, получив в молитве благословение Отца Небесного.

Иисус Христос подает нам пример жизни в молитве. Исцеляя больных, Он молился в Духе. Преломляя хлеб и насыщая пять тысяч голодных людей, Он поднимал глаза к небу и благословлял пищу (Мр. 6, 41). Воскрешая умершего и погребенного Лазаря, Он благодарил Господа прежде, чем сказать: «Лазарь! иди вон» — Ин. 11, 43. Когда эллины пришли искать Его, Он обратился к Богу: «Отче! прославь имя Твое!» — Ин. 12, 28. Все, что творил Сын Божий, творил Отец Небесный — между Ними была непрерывная связь; Сын непрестанно молился, будучи уверенным в грядущем чуде и ожидая его.

Вот мы и нашли секрет действенной молитвы — это непрерывное ожидание чуда. Мы пребываем в уверенности, что Бог будет творить Свои великие дела в нас и через нас. Мы желаем исполнять волю Его, способствовать осуществлению замыслов Его. Иисус Христос не раз повторял: «Истинно, истинно говорю вам: Сын ничего не может творить Сам от Себя, если не увидит Отца творящего: ибо, что творит Он, то и Сын творит также» — Ин. 5, 19. Эти слова удивили и даже испугали некоторых из внимавших Ему.

Господь просто сказал правду, как она есть: «...Сын ничего не может творить Сам от Себя...», — и сказал это искренне.

Иисус Христос, прекраснейший из сынов человеческих (Пс. 44, 3), не преступивший за свою жизнь ни одной заповеди и явивший пример истинной праведности, радовавший Отца, соединивший в одном Лице божественную и человеческую сущности. Почему же Он, истинный Бог и истинный Человек, говорит нам, что ничего не может творить Сам от Себя, почему подчеркивает Свою зависимость от Отца? «Разве ты не веришь, что Я в Отце, и Отец во Мне? Слова, которые говорю Я вам, говорю не от Себя; Отец, пребывающий во Мне, Он творит дела» — Ин. 14, 10. Единение с Отцом порождает в Нем желание неустанно молиться и непрерывно ожидать ответа от Отца.

Вся жизнь Его зависела от Отца: «Сын ничего не может творить Сам от Себя». Таким же должно быть и наше отношение к этому вопросу. Вся жизнь верующего человека зависит от Бога, к Которому он обращается в искренней и преданной молитве.

*Рэй Стэдман (1917 — 1992),
американский пастор и писатель
(Из книги «Разговор с Отцом»)*

Блаженство нищих духом

Величественная Нагорная проповедь Иисуса Христа начинается со слов: «Блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное» — Мф. 5, 3. Далее мы находим еще восемь духовно-нравственных состояний человека, которые определяются Христом, как необходимые условия для достижения блаженства в земной жизни и в вечном Царстве Небесном. Но первое условие блаженства имеет решающее значение как переломный момент в духовной жизни человека. Очень важно не пройти мимо уточнения евангелиста Матфея о том, что Нагорная проповедь была произнесена Христом ученикам, а не всему народу: «...и когда сел, приступили к Нему ученики Его. И Он, отверзши уста Свои, учил их...» — Мф. 5, 2. Таким образом духовное возрождение и обновление, ведущее к блаженству в земной и вечной жизни, достигаются только со Христом и через Христа, как Он Сам сказал: «Я пришел для того, чтобы имели жизнь и имели с избытком» — Ин. 10, 10.

Прекрасное обобщение новозаветного пути к блаженству мы находим в 1-й главе 1-го Послания Петра: «Радость неизреченная и преславная» — удел верующих во Христа (1, 8), «...уверовавших через Него в Бога» (1, 21), переживших очищение душ своих Духом Святым (1, 22), возрожденных от Слова Божия (1, 23). Но чтобы верою принять Христа, пережить очищение и возрождение от Духа Святого и Слова Божия по Его благодати, человек непременно должен прежде осознать свое греховное состояние и обратиться к Богу через Иисуса Христа, как единого Посредника между Богом и людьми, предавшего Себя для искупления всех (1 Тим. 2, 5-6).

Неимущего, живущего подаянием, называют «нищим». «Нищий духом» — это смирившийся человек, который под руководством Духа Святого и Слова Божия, подобно апостолу Павлу, пришел к заключению, что находится во власти греха, является пленником закона греховного, действующего в членах его, что не живет в нем доброе, и что он бедный человек, нуждающийся в избавлении Божиим (Рим. 7: 14, 18, 23-24).

Может ли падший человек, носящий на челе своем печать греха, непредвзято обзрев свою жизнь и не кривя душой заявить, что он достоин похвалы и одобрения в глазах Божиих? Каким жалким является его внутренний нравственный облик по сравнению с царственным предназначением быть образом и подобием Самого Бога (Быт. 1, 26). Как похож греховный человек на образ израильского народа, наказуемого Богом за его грехи, описанный в Библии пророком Исаией: «Вся голова в язвах и все сердце исчахло. От подошвы ноги до темени головы нет у него здорового места: язвы, пятна, гноящиеся раны...» — Ис. 1, 5-6.

Человек, который осознал свое бедственное положение, свою духовную несостоятельность как неоплатного должника перед Богом, является «нищим духом» и ему открывается обильный поток благодати Божией, «...потому что Бог гордым противится, а смиренным дает благодать» — 1 Пет. 5, 5.

Глубоко осознавая свое бедственное положение псалмопевец Давид и произносит, казалось бы, не подходящие царскому величию слова: «Я же беден и нищ...» — Пс. 39, 18. Будучи царем, Давид не был беден и нищ материально, но он чувствовал себя таковым перед лицом постигших его бед и совершенных им беззаконий (Пс. 39, 13). Осознав свое истинное положение, он призывает на помощь Бога такими словами: «Господи! поспеши на помощь мне... Боже мой! не замедли» — Пс. 39: 14, 18. «Нищий духом» стремится своей душой к Богу подобно тому, как тянется малый ребенок к матери, чувствуя приближение опасности.

Люди, надеющиеся на то, что смогут выбраться из «тинистого болота» порочной жизни, идя путем нравственного самоусовершенствования, не являются «нищими духом». Они, осознав свою греховность и несовершенство, полагаются на свою силу воли, свои знания, свои методы «постепенного» освобождения от пороков, тщетно надеются достичь победы над ними.

Не так поступили «нищие духом», уверовавшие во Христа через слышание Слова Божия из уст апостолов, обращение которых описано в книге Деяний святых апостолов: «...они умилились сердцем и сказали Петру и прочим Апостолам: что нам делать, мужи братья?» — Деян. 2, 37. Этот вопрос указывает на то, что слышавшие проповедь апостола о спасении по благодати,

осознали свою полную беспомощность и теперь ищут помощи от других, наученных Христом и знающих тайну святой жизни. «Петр же сказал им: покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов; и получите дар Святого Духа» — Деян. 2, 38.

После этого «...охотно принявшие слово его крестились ... и каждый день единомысленно пребывали в храме и, преломляя по домам хлеб, принимали пищу в веселии и простоте сердца, хваля Бога и находясь в любви у всего народа. Господь же ежедневно прилагал спасаемых к Церкви» — Деян. 2, 41-47.

Аналогичным был и вопрос еще одного «нищего духом», ставшего затем счастливейшим человеком, ибо о нем написано: «...и возрадовался со всем домом своим, что уверовал в Бога» — Деян. 16, 34. Речь идет о темничном страже из города Филиппы, который, признав в своих узниках — Павле и Силе, людей, служащих Богу, обратился к ним с вопросом: «государи мои! Что мне делать, чтобы спастись?»

Так «нищие духом», обогатившись преизобильной благодатью Божией, неисследимым богатством Христовым, становятся счастливейшими людьми на земле и получают обетование от Господа еще большей радости на новом небе и новой земле в постоянном общении с Ним.

А. Бас

«Будь верен до смерти, и дам тебе венец жизни»

Книга Откровение является последней книгой Библии, и ею завершается описание истории рода человеческого и весь период Нового Завета, в котором происходит формирование Церкви Христовой.

В 1-й главе 3-м стихе этой чудесной книги сказано: «Блажен читающий и слушающие слова пророчества сего и соблюдающие написанное в нем; ибо время близко».

Автором книги Откровение по вдохновению Духа вечного Бога был любимый ученик Господа и избранный Им апостол, который засвидетельствовал о себе: «Я, Иоанн, брат ваш и соучастник в скорби и в царствии и в терпении Иисуса Христа, был на острове, называемом Патмос, за слово Божие и за свидетельство Иисуса Христа. Я был в духе в день воскресный, и слышал позади себя громкий голос, как бы трубный, который говорил: Я есмь Альфа и Омега, Первый и Последний; то, что видишь, напиши в книгу и пошли церквам, находящимся в Азии: в Ефес, и в Смирну, и в Пергам, и в Фиатиру, и в Сардис, и в Филадельфию, и в Лаодикию» — Откр. 1, 9-11.

Прочитаем текст из этой книги: «Не бойся ничего, что тебе надобно будет претерпеть, будь верен до смерти, и дам тебе венец жизни» — Откр. 2, 10.

Эти слова были адресованы Ангелу Смирнской церкви, одной из упомянутых выше семи церквей (Откр. 2, 8).

Как известно, Смирна являлся древнегреческим городом в Малой Азии. На протяжении своего существования он пережил несколько периодов своего расцвета и упадка. В XV-м веке этот древнейший город был окончательно завоеван османами. Его развалины расположены на территории современного города Измир — в Турции.

Христиане города Смирны времен апостола Иоанна претерпевали великие гонения за веру в Господа Иисуса Христа и злословия от называющих себя иудеями. Апостол, предупреждая их,

писал: «Вот, диавол будет ввергать из среды вас в темницу, чтобы искушить вас, и будете иметь скорбь дней десять». И далее, апостол Иоанн провозглашает им слово от Самого Господа: «Будь верен до смерти, и дам тебе венец жизни» — Откр. 2, 10.

Мы живем во время, когда в нашей стране не преследуются верующие люди. В этом есть Божие благословение и преимущество, но в этом присутствует также и элемент искушения для Церкви Христовой, для всех, входящих в нее через принятие святого водного крещения. И сегодня для нас, посвятивших свои жизни Господу и служению Ему, хотелось бы, чтобы этот текст стал путеводной звездой, направляющий нас в славное Царствие Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа.

В жизни нам придется претерпевать испытания, искушения, впрочем, искушения мы можем избежать, а испытания можем пройти. Но, как сказано в прочитанном стихе, не будем бояться ничего, что нам «надобно будет претерпеть». Господь обещает верным Ему великую награду: «Побеждающему дам сесть со Мною на престоле Моем, как и Я победил и сел с Отцом моим на престоле Его. Имеющий ухо да слышит, что Дух говорит церквам» — писал апостол Иоанн Ангелу Лаодикийской церкви (Откр. 3, 21-22).

В жизни каждого члена Церкви времен прошедших, настоящих и будущих тяготы были, есть и будут, какое бы обличие они ни принимали, до тех пор, пока Христос не придет за Своей Церковью. Но Господь, призывая к верности Ему, дает великое и славное обетование: «Претерпевший же до конца, спасется» — Мф. 24, 13.

Представляется, что мы живем в один из сложных периодов истории церкви. И сложность заключается не в том, что нас гонят или преследуют, а в том, как не парадоксально это звучит, что мы имеем свободу. И эта свобода расхолаживает нас. Спаситель хочет иметь с нами общение, но мы глухи.

«Се, стою у двери и стучу: если кто услышит голос Мой и отворит дверь, войду к нему и буду вечерять с ним, и он со Мною» — говорит Господь Ангелу Лаодикийской церкви (Откр. 3, 20). Поэтому совет всем нам: заострить свой слух, чтобы слышать этот стук и отозваться на него, а, отозвавшись, широко распах-

нуть двери нашего сердца и впустить в него Спасителя и сделать Его Властителем своей жизни.

Будем чуткими к голосу Искупителя душ наших! И тогда мы будем людьми, способными преодолеть все эти искушения и победить, а побеждающему дается величайшая награда — сесть со Христом на Его престоле (Откр. 3, 21).

Также сложность настоящего момента можно увидеть в уменьшении числа спасаемых. Мы видим, что мир сегодня погружается в пучину неверия, становясь все более невосприимчивым к евангельскому призыву. Но Господь удивительным образом продолжает стучаться к людям, «...не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию» — 2 Пет. 3, 9. Велико долготерпение Божие!

Слово к тем, кто еще не примирился с Создателем. Дорогой друг! Осознайте свою греховность и вину за пренебрежение заповедями Божиими, принесите достойный плод покаяния и пойдите узким путем за Христом, и Он приведет вас в Царство вечной славы. С Ним вы сможете силой Божией победить все трудности и искушения. Поспешите войти в чертог спасения и пополнить семью искупленных Господом!

*С. Н. Золотаревский,
первый пресвитер Центральной Московской церкви ЕХБ*

«Должно повиноваться Богу»

«Петр же и Апостолы в ответ сказали: должно повиноваться больше Богу, нежели человекам. Бог отцов наших воскресил Иисуса, Которого вы умертвили, повесив на древе. Его возвысил Бог десницею Своею в Начальника и Спасителя, дабы дать Израилю покаяние и прощение грехов. Свидетели Ему в сем мы и Дух Святой, Которого Бог дал повинующимся Ему. Слыша это, они разрывались от гнева и умышляли умертвить их» — Деян. 5, 29-33.

Апостолы проповедовали Евангелие и их благовестие имело успех — Церковь росла стремительно. Господь подтверждал истинность слов свидетельства апостолов чудесами и знамениями: «Руками же апостолов совершались в народе многие знамения и чудеса; и все единодушно пребывали в притворе Соломоновом. Из посторонних же никто не смел пристать к ним, а народ прославлял их. Верующих же более и более присоединялось к Господу, множество мужчин и женщин, так что выносили больных на улицы и полагали на постелях и кроватях, дабы хотя тень проходящего Петра осеняла кого из них. Сходились также в Иерусалим многие из окрестных городов, неся больных и нечистыми духами одержимых, которые и исцелялись все» — Деян. 5, 12-16.

Когда это увидели первосвященники и саддукеи, то они «...исполнились зависти, и наложили руки свои на апостолов, и заключили их в народную темницу» — Деян. 5, 17-18.

Религиозные руководители Иудеи решили поутру судить апостолов, но Ангел Господень вывел их из темницы, и они снова стали проповедовать Евангелие Царствия Божия.

Осознавая свое бессилие, члены синедриона сказали апостолам: «...не запретили ли мы вам накрепко учить о имени сем? и вот, вы наполнили Иерусалим учением вашим и хотите навести на нас кровь Того Человека» — Деян. 5, 28.

Вспомним, что апостолам угрожали люди, которые недавно распяли Иисуса Христа — их Господа. Не смотря на всю серьезность угроз от первосвященников и других членов синедриона,

апостол Петр, исполненный Духа Святого, ответил: «...должно повиноваться больше Богу, нежели человекам» — Деян. 5; 29. Далее в обоснование сказанного он указывает на три фундаментальные истины.

Во-первых, Апостол Петр засвидетельствовал: «Бог отцов наших воскресил Иисуса, Которого вы умертвили...» Во власти Всевышнего жизнь и смерть.

Иисус Христос в наставлении Апостолам сказал: «Не две ли малые птицы продаются за ассарий? И ни одна из них не упадет на землю без воли Отца вашего; у вас же и волосы на голове все сочтены; не бойтесь же: вы лучше многих малых птиц» — Мф. 10, 29-31.

Многие люди хотят продлить себе жизнь с помощью здорового питания или иным способом, но, чтобы человек ни делал, жизнь и смерть остаются в руках Божиих.

К царю Езекии пришел пророк Божий и сказал: «Так говорит Господь: сделай завещание для дома твоего, ибо ты умрешь, не выздоровеешь» — Ис. 38, 1. После этих слов Исайя «...Езекия отворотился лицом к стене и молился Господу, говоря: «о, Господи! вспомни, что я ходил пред лицом Твоим верно и с преданным Тебе сердцем и делал угодное в очах Твоих». И заплакал Езекия сильно», — о чем читаем во 2-м стихе этой же главы. И милостивый Бог услышал молитву Езекии. Не успел еще Исайя выйти из города, как Всевышний послал его обратно к царю, чтобы пророк возвестил Езекии радостную весть: «Так говорит Господь, Бог Давида, отца твоего: Я услышал молитву твою, увидел слезы твои, и вот, Я прибавлю к дням твоим пятнадцать лет» — Ис. 38, 5. Ни один человек не может прибавить себе жизни: это — во власти Бога! «...мы Им живем, и движемся и существуем» — Деян. 17, 28. Господь назначает времена и пределы обитания человека на земле. Иов засвидетельствовал: «Дух Божий создал меня, и дыхание Вседержителя дало мне жизнь» — Иов. 33, 4.

Когда умер Лазарь, Иисус Христос, придя в дом умершего друга и видя слезы Марфы, сказал ей: «Я есмь воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрет, оживет» — Ин. 11, 25. Мы знаем, что Господь оживил Лазаря, и он восстал из гроба, став прообразом воскресения Самого Иисуса Христа.

Когда страдающий Христос стоял перед Понтием Пилатом, тот сказал ему: «...не знаешь ли, что я имею власть распять Тебя и власть имею отпустить Тебя?» — Ин. 19, 10, но имеющий Божественную власть Спаситель Иисус ответил прокуратору: «ты не имел бы надо Мною никакой власти, если бы не было дано тебе свыше» — ст. 11.

Нам бывает страшно от того, что происходит в мире, в котором мы живем; когда смерть стоит у порога. Апостолам тоже было страшно. Но они склонялись на колени перед Господом и просили у Него: «Владыко Боже, сотворивший небо и землю и море и все, что в них! Ты устами отца нашего Давида, раба Твоего, сказал Духом Святым: «что мнутся язычники, и народы замышляют тщетное? Восстали цари земные, и князи собрались вместе на Господа и на Христа Его». Ибо поистине собрались в городе сем на Святого Сына Твоего Иисуса, помазанного Тобою, Ирод и Понтий Пилат с язычниками и народом Израильским, чтобы сделать то, чему быть предопределила рука Твоя и совет Твой. И ныне, Господи, воззри на угрозы их, и дай рабам Твоим со всею смелостью говорить слово Твое» — Деян. 4, 24-29. И далее мы читаем, что «...по молитве их, поколебалось место, где они были собраны, и исполнились все Духа Святого, и говорили слово Божие с дерзновением» — ст. 31. Когда ранне они плыли в лодке вместе с Иисусом Христом, Который в тот момент спал, и на море разразилась буря, то они «...подойдя, разбудили Его и сказали: Наставник! Наставник! погибаем» — Лк. 8, 24. Спаситель же «...встав, запретил ветру и волнению воды; и перестали, и сделалась тишина». После чего, Господь «...сказал им: где вера ваша?» — ст. 25.

Наша задача — доверять Богу всегда и везде, независимо от обстоятельств и несмотря на то, что говорят люди, потому что «...должно повиноваться больше Богу, нежели человекам».

Некогда Моисей сказал своему народу: «Во свидетели пред вами призываю сегодня небо и землю: жизнь и смерть предложил я тебе, благословение и проклятие. Избери жизнь, дабы жил ты и потомство твое» — Втор. 30, 19. Нам предоставляется выбор — избрать жизнь, которую дарует Бог. Господь дарует мир и покой душе, когда человек понимает, что все находится в руках Божиих!

Мы не должны жить в страхе, сомнении, раздражении или в смятении. Апостол Павел написал: «...желаю, чтобы на всяком месте произносили молитвы мужи, воздевая чистые руки без гнева и сомнения» — 1 Тим. 2, 8. Доверяя Вседержителю, мы обретаем душевный мир и уверенность, ибо Бог руководит всем, происходящем на земле. Иов восклицал: «Кто, кроме Его, промышляет о земле? И кто управляет всею вселенною?» — Иов. 34, 13.

Игнатий Брянчанинов писал: «Называя Господа Вседержителем, помни, что вседержительство Его касается ближайшим образом и тебя, души и тела твоего. Всякую минуту и всякий час помни, Кем управляются и действуют, живут и здравствуют все органы тела твоего внутренние и внешние; все чувства твои: зрение, слух, вкус, обоняние, осязание; все составы: сердце, дыхательные, кровеносные и пищеварительные органы, все части тела твоего. Помни, сколь премудро внутреннее и внешнее устройство тела твоего, какой это чудный механизм, устроенный премудрым Архитектором и Им хранимый в благоустройстве и деятельности, если мы только сами не расстроим его грехами и страстями своими! Люби же, благодари горячо всегда Творца твоего Вседержителя и Господа, светодавца твоего, питателя, хранителя, подателя дыхания твоего».

Во-вторых, апостол Петр говорит о том, что Бог имеет добрые намерения о нас. Апостол свидетельствует о Христе, говоря: «Его возвысил Бог десницею Своею в Начальника и Спасителя, дабы дать Израилю покаяние и прощение грехов» — Деян. 5, 31.

Апостол Павел добавляет, что Бог «...хочет, чтобы все люди спаслись и достигли познания истины» — 1 Тим. 2, 4. Ради спасения грешных людей Господом уплачена великая цена: «...нетленным серебром или золотом искуплены вы от суетной жизни, преданной вам от отцов, но драгоценною Кровию Христа, как непорочного и чистого Агнца» — 1 Пет. 1, 18-19.

Многие перестали верить в то, что Бог имеет добрые намерения о них. Мирские люди верят только в себя; в то, что они сами могут сделать для себя, думая, что только они знают то, что для них лучше, и тем самым пытаются оправдать многие собственные грехи и преступления. Но только Бог все знает в полноте, и любящим Его «...все содействует ко благу» — Рим. 8, 28.

Есфири было страшно войти к царю без приглашения. Она боялась, что ее жизнь может разрушиться в один миг. Но ее дядя — Мардохей — сказал ей: «...не думай, что ты одна спасешься в доме царском из всех Иудеев. Если ты промолчишь в это время, то свобода и избавление придет для Иудеев из другого места, а ты и дом отца твоего погибнете. И кто знает, не для такого ли времени ты и достигла достоинства царского? И сказала Есфирь в ответ Мардохею: пойди, собери всех Иудеев, находящихся в Сузах, и поститесь ради меня, и не ешьте и не пейте три дня, ни днем, ни ночью, и я с служанками моими буду также поститься и потом пойду к царю, хотя это против закона, и если погибнуть — погибну. И пошел Мардохей и сделал, как приказала ему Есфирь» — Есф. 4, 13-17. Жизнь Есфири была в опасности, но она в молитве доверила ее Богу!

Пророк Иона не пожелал исполнить Божие повеление пойти в Ниневию проповедовать покаяние. Он даже попытался убежать от лица Господня, но в итоге пришел в Ниневию и исполнил Божью волю в отношении ниневитян.

Последователь учения Господа — Анания — боялся идти молиться о Павле, когда Бог в видении поручил ему это (Деян. 9 гл.). Анания даже пытался обосновать отказ исполнить повеление страхом перед бывшим гонителем Савлом: «Господи! я слышал от многих о сем человеке, сколько зла сделал он святым Твоим в Иерусалиме; и здесь имеет от первосвященников власть вязать всех, призывающих имя Твое» — ст. 13-14. Но всеведущий Господь сказал Анании: «...иди, ибо он есть Мой избранный сосуд, чтобы возвещать имя Мое перед народами и царями и сынами Израилевыми. И Я покажу ему, сколько он должен пострадать за имя Мое». После этих слов Господа «...Анания пошел и вошел в дом и, возложив на него руки, сказал: брат Савл! Господь Иисус, явившийся тебе на пути, которым ты шел, послал меня, чтобы ты прозрел и исполнился Святого Духа» — ст. 17.

Когда Бог поручил Гедеону спасти свой народ, говоря ему: «...иди с этою силою твоею и спаси Израиля от руки Мадиянитян; Я посылаю тебя», тот в страхе ответил: «Господи! как спасу я Израиля? вот, и племя мое в колене Манассиином самое бедное, и я в доме отца моего младший» — Суд. 6, 14-15.

Мы такие же — нам страшно. Нам кажется, что мы знаем, что лучше для нас. Но Небесный Отец говорит, что Он ради нашего блага отдал на смерть Своего Единородного Сына: «Бог Свою любовь к нам доказывает тем, что Христос умер за нас, когда мы были еще грешниками» — Рим. 5, 8.

Лучшее для нас — покорность Богу, следование за Ним. Входя в Иерусалим, Иисус Христос со слезами говорил: «Иерусалим, Иерусалим, избивающий пророков и камнями побивающий посланных к тебе! сколько раз хотел Я собрать детей твоих, как птица собирает птенцов своих под крылья, и вы не захотели!» — Мф. 23, 37. Так происходит и с нами. Бог хочет устроить нашу жизнь, повести Своим премудрым путем, но мы противимся Ему и сами строим планы и не спешим подчиниться Богу. А когда в итоге наших собственных неверных решений нас постигают трудности и разочарования, мы вопрошаем: Господи, почему?

Истина, которую возвестил апостол, заключается в том, что послушание Богу важнее, чем подчинение людям, потому что Господь знает совершенно, что для нас будет во благо.

В-третьих, апостол Петр свидетельствует, что Бог в этом мире действует через людей, повинующихся Ему. Он говорит: «Свидетели Ему в сем мы и Дух Святой, Которого Бог дал повинующимся Ему» — Деян. 5, 32.

В Послании к Римлянам (8, 9) мы читаем: «Если же кто Духа Христова не имеет, тот и не Его». И, напротив, «...все, водимые Духом Божиим, суть сыны Божии» — Рим. 8, 14. И апостол Петр — яркий пример водительства Божьего.

Роль Духа Святого в христианской жизни огромна. Без Духа Божия мы — ничто. Он Тот, Кто обличает нас во грехах; утешает нас в тяжелые моменты жизни; раскрывает нам сущность Бога; учит нас молиться и Сам ходатайствует за нас «воздыханиями неизреченными» (Рим. 8, 26); раскрывает нам глубину истин Божьего Слова; ведет нас по жизни, направляя к блаженной вечности. Он Тот, Кто дает нам духовные дары и помогает созреть духовным плодам. Поэтому Священное Писание призывает нас: «Исполняйтесь Духом» — Ефес. 5, 18; «живите по духу» — Гал. 5, 16.

Апостол Павел свидетельствует: «...нет никакого осуждения тем, которые во Христе Иисусе живут не по плоти, но по духу,

потому что закон духа жизни во Христе Иисусе освободил меня от закона греха и смерти» — Рим. 8, 1.

Какое счастье, что мы не одни в этом мире — Бог присутствует в наших сердцах Духом Своим! Он ведет нас, заботится о нас, поддерживает и хранит нас. И Петр заявляет: как я могу слушаться вас, людей, более, нежели Бога, если Он живет во мне?! Я хочу подчиняться Ему, чтобы Он владел мной безраздельно!

Бог дает Духа Своего Святого повинующимся Ему. И поныне для всех звучит призыв Христа: «Кто жаждет, иди ко Мне и пей; кто верует в Меня, у того, как сказано в Писании, из чрева потекут реки воды живой. Сие сказал Он о Духе, Которого имели принять верующие в Него» — Ин. 7, 37- 39. Эта «живая вода» Духа Святого делается в вас источником, из которого будут пить и другие люди. Но сегодня очень мало жаждущих Бога и Его водительства.

Все мы восхищаемся великими делами Божиими, описанными в книге Деяний святых апостолов. Нам хочется видеть проявление великой силы Святого Духа и в настоящее время! Дело не в том, что мы живем в другом веке, ибо Бог неизменен. «Иисус Христос вчера, сегодня и вовеки Тот же» — Евр. 13, 8. Но, чтобы Всевышний действовал через нас могущественно, мы должны вполне повиноваться Ему. Ибо поистине, «...должно повиноваться Богу более, нежели человекам». Помогите нам в этом, Господи Боже.

*Сергей Лунев,
диакон Центральной Московской церкви ЕХБ*

«Дорожа временем»

Итак, смотрите, поступайте осторожно, не как неразумные, но как мудрые, дорожа временем, потому что дни лукавы. Итак, не будьте нерассудительны, но познавайте, что есть воля Божия» — Ефес. 5, 15-17.

В удивительном Послании апостола Павла Ефесянам, написанном в Риме в 60-м году по Р. Х. из тюремного заключения, сияет свет веры и жизни в Господе, проявляется животворящая мудрость от Бога, извлекаются жемчужины Слова Божия. Создается впечатление, что апостол Павел писал это послание, будучи на небесах в присутствии Бога и Ангелов, а не находясь в узах. Когда читаешь Послание к Ефесянам, то с особой силой понимаешь величие того, что мы «...благодатью... спасены через веру», и что сие не от нас, а Божий дар (Ефес. 2, 8); что мы «...уже не чужие и не пришельцы, но сограждане святым и свои Богу» — Ефес. 2, 19; что так важно уразуметь «...превосходящую разумение любовь Христову», чтобы нам «...исполниться всею полнотою Божиею» — Ефес. 3, 19. С особой остротой понимаешь, как важно «...отложить прежний образ жизни ветхого человека, истлевающего в обольстительных похотях, а обновиться духом ума... и облечься в нового человека, созданного по Богу, в праведности и святости истины» — Ефес. 4, 22-24; как важно повиноваться «...друг другу в страхе Божьем» — Ефес. 5, 21, слышать призыв: «Облекитесь во всеоружие Божие, чтобы вам можно было стать против козней диавольских» — Ефес. 6, 11.

Все эти духовные жемчужины Послания к Ефесянам вечны и открывают нам великую тайну Божию о Церкви Христа — Его Невесте, «...дабы ныне соделалась известною через Церковь начальствам и властям на небесах многообразная премудрость Божия» — Ефес. 3, 10. Эту премудрость Божию и умом и сердцем должны постигать также и мы, чтобы преобразовываться в образ Христов. К совершенству невозможно ничего добавить, совершенство Слова Божия направляет нас к его исполнению.

Одна из жемчужин мудрости Божией — повеление дорожить временем. Во всей гамме Божиих благословений апостол Павел выделяет то особенное богатство, которое Бог дает всем одинаково — время, и призывает нас: быть мудрыми; поступать осторожно, не так, как неразумные; быть рассудительными; познавать волю Божию; дорожить временем: «Итак, смотрите, поступайте осторожно, не как неразумные, но как мудрые, дорожа временем, потому что дни лукавы. Итак, не будьте нерассудительны, но познавайте, что есть воля Божия».

Бог создал все видимое и невидимое; Он создал человека и поместил его в определенные условия пребывания. Апостол Павел так говорит об этом в своей проповеди в ареопаге: «От одной крови Он произвел весь род человеческий для обитания по всему лицу земли, назначив предопределенные времена и пределы их обитанию, дабы они искали Бога, не ощутят ли Его и не найдут ли, хотя Он и недалеко от каждого из нас: ибо мы Им живем и движемся и существуем» — Деян. 17, 26-28.

Есть самые разные дары и богатства от Господа: дар веры, дар спасения и вечной жизни, дар молитвы и возможность общения с любящим и всемогущим Богом, дар благовестия другим людям о Христе, дар любви и другие. Все эти дары даны нам не по нашим заслугам, а даром, по благодати. Дары даны нам не для нашего тщеславия и гордости, а для употребления во славу Божию, для использования во благо. Мы все время должны помнить, что дары принадлежат не нам только, но и Церкви; Бог дал их нам на время земной жизни, чтобы мы пускали их в оборот, чтобы умножалась слава Божия, чтобы укреплялись церкви на земле. Дары Господи должны быть средством приближения к Богу, должны прославлять Его имя.

Время не принадлежит нам, но — Богу, и дано нам в кредит. Господь дарует время жизни на земле, чтобы каждый человек мог подготовиться для вечной жизни с Ним. В вечности времени в обычном нашем земном понимании уже не будет, так как жизни с Богом не будет конца. Для Бога «...один день, как тысяча лет, и тысяча лет, как один день» — 2 Пет. 3, 8, потому что Он — Творец и Господин времени, и пред очами Его «...тысяча лет как день вчерашний, когда он прошел, как стража в ночи» — Пс. 89, 5.

Время быстротечно и безвозвратно. Мы стараемся многое успеть и обычно думаем, что времени еще так много. Но «...мы тережим лета наши, как звук» — Пс. 89, 9. Никто не может увеличить время или уменьшить его. Мы можем только правильно воспользоваться им, чтобы иметь плоды и успеть сделать самое важное. Дорожить временем — значит правильно расставлять приоритеты и действовать в соответствии со Словом Божиим.

Время не возвращает ни одного потерянного напрасно мгновения, поэтому нужно ценить каждую минуту. Каждое мгновение представляет собой чудесную возможность сегодня и сейчас прославлять Господа, проявлять любовь к ближним, созидать совершенное и творить доброе.

Время ускользает безвозвратно, когда наша беспечность надеется на то, что все, не сделанное сегодня, сделаем завтра.

*Мы часто то, что есть сегодня, так не ценим,
И, глядя в завтра, «ныне» просто забываем,
И день сегодняшний мы делаем бесцельным,
Ведь «завтра» в жизни без «сегодня» не бывает.*

У нас есть сегодня, а завтрашний день не в нашей власти (Мф. 6, 34). «Итак не заботьтесь о завтрашнем дне, ибо завтрашний сам будет заботиться о своем: довольно для каждого дня своей заботы» — Мф. 6, 34. В Книге Притчей мы читаем: «Не хвались завтрашним днем, потому что не знаешь, что родит тот день» — Пр. 27, 1. А апостол Иаков дает еще более яркую картину бессилия человека и греховности его самонадеянности: «Теперь послушайте вы, говорящие: «сегодня или завтра отправимся в такой-то город, и проживем там один год, и будем торговать и получать прибыль»; вы, которые не знаете, что случится завтра: ибо что такое жизнь ваша? пар, являющийся на малое время, а потом исчезающий. Вместо того, чтобы вам говорить: «если угодно будет Господу и живы будем, то сделаем то или другое», — вы, по своей надменности, тщеславитесь: всякое такое тщеславие есть зло. Итак, кто разумеет делать добро и не делает, тому грех» — Иак. 4, 13-17. Завтра — великий враг сегодня. Шекспир называл время матерью и кормилицей всего хорошего. Для большинства людей, которые не дорожат временем сегодня, а надеются на завт-

ра, жизнь превращается в совокупность потерянных возможностей. Лень превращает время в пустоту.

«Дней лет наших — семьдесят лет, а при большей крепости — восемьдесят лет; и самая лучшая пора их — труд и болезнь, ибо проходят быстро, и мы летим. Кто знает силу гнева Твоего, и ярость Твою по мере страха Твоего? Научи нас так счислять дни наши, чтобы нам приобрести сердце мудрое» — Пс. 89, 10-12. Будем просить Господа, чтобы за это короткое время Он соделал мудрыми наши сердца.

«Время проходит» — привыкли говорить мы вследствие неверно установившегося понятия. «Время вечно: проходите вы», — говорил немецкий писатель М. Сафир (1795-1858). Время воздействует на нас или созидательно или разрушительно. Все зависит от того, кто кем владеет: или мы временем, или оно нами. Поэтому так важно не быть побежденными суетой, ненужными устремлениями, но достигать тишины, мира и спокойствия в сердце.

Все прекрасное совершается в тишине, и Бог всегда там, где тишина. Но тишина — это не бездеятельность, а отсутствие суеты и пустоты.

В Писании мы читаем: «Я вам сказываю, братия: время уже коротко, так что имеющие жен должны быть, как не имеющие; и плачущие, как не плачущие; и радующиеся, как не радующиеся; и покупающие, как не приобретающие; и пользующиеся миром сим, как не пользующиеся; ибо проходит образ мира сего» — 1 Кор. 7, 29-31; «Делая добро, да не унываем, ибо в свое время пожнем, если не ослабеем. Итак, доколе есть время, будем делать добро всем, а наипаче своим по вере» — Гал. 6, 9-10.

У нас очень мало времени, и мы должны дорожить им, не расточая его в безделии, в греховных удовольствиях или в неразумном использовании.

Правильно расставлять приоритеты — значит отдавать предпочтение лучшему, тому, что имеет вечные ценности. Человек никогда не будет сожалеть о том времени, когда он проявлял любовь и милость, прощение и снисходительность, когда боролся за истину, когда носил бремена братьев и сестер, когда искал Божьего, а не своего. Мы сегодня так захвачены суетой и обширностью дел, что теряем из виду самый важный приоритет:

любовь к человеку, который рядом. Если у нас нет времени для близкого человека, то для чего тогда время?!

«Дорожа временем» буквально означает «максимально используя время». Писание призывает нас потратить время и усилия на поиск и обретение вечного: «Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам» — Мф. 6, 33. Нужно стремиться использовать время для постижения истин Слова Божия, чтобы достичь воскресения праведных. Верный приоритет предполагает выбор исполнения совершенной воли Божией в данное время и при данных обстоятельствах. Когда ценное в очах Божиих ставится нами на первое место, тогда мы используем дарованное нам время во благо наших бессмертных душ.

Тогда как пустое времяпрепровождение есть существование. «Итак, смотрите, поступайте осторожно, не как неразумные, но как мудрые». Мудрый не останется без плода, потому что живет под руководством Божиим.

Воля Божия в том, чтобы мы освящались и возрастали в святости, очищали свои сердца и стремились к истине. Ни дня не проводили без молитвы и чтения Слова. Известный миссионер Хадсон Тейлор говорил: «У меня так мало времени, что первые три часа я должен провести с Богом в молитве». Молитва — это необходимейшее условие разумного использования времени.

«Время — это лицезреющая свои осуществления вечность», — говорил Платон. Для того, чтобы мы лицезрели вечность каждое мгновение, надо спешить делать то, о чем никогда не будем жалеть. Мы никогда не пожалеем о том, что не участвовали в осуждении; не отвечали злом на зло, но побеждали зло добром и спешили прощать, потому что время во зле и непощении — это худшее время жизни человека, которое отдаляет его от Бога и вечности. Мы никогда не пожалеем, если были верны Христу в любых обстоятельствах; если стойко переносили страдания и не роптали на Господа и ближних, будучи уверенными, что действия Божии всегда совершенны.

Если христианин так живет во времени и так его использует, он поступает мудро, и будет превознесен в очах Господних. Мы все равны перед уходящими мгновениями, но нам надо научиться пленять время в послушание Христу.

В. С. Н.

Христос — «спасение наше во время тесное»

Тревога снедает человека от начала времен. Современный человек со всеми своими изобретениями и нововведениями так и не нашел избавления от нее. Тревога разрушает здоровье, ранит душу. Заметим, что большинство наших несчастий не столько от самих злоключений, сколько от ожидания их. Нередко недовольство и душевные страдания надуманы, и покончить с ними можно, лишь изменив свой образ мыслей и отношение к жизни. «Твердого духом Ты хранишь в совершенном мире; ибо на Тебя уповает он» — Ис. 26, 3.

Причиной многих несчастий является эгоизм. Когда все помыслы направлены внутрь себя, мы страдаем от духовной близорукости. Ожидаемые нами беды превращаются в тяжелое бремя и сокрушают наш дух.

Но в этом мире, полном зла, искушений и горя, есть вещи, вызывающие подлинную тревогу. Неужели Бог оставит нас один на один с испытаниями, горестями, искушениями? Нет и нет!

Апостол Петр, испытавший в жизни гонения и преследования, призывает возложить на Иисуса Христа все наши заботы, «ибо Он печется о нас» — 1 Пет. 5, 7.

Некто сказал, что каждый человек несет по жизни три бремени: первое — бремя прошлого, полного проступков, дурных воспоминаний и невыполненных обещаний; второе — бремя настоящего, наполненного заботами и тревогами; и третье — бремя будущего, несущего страхи и беспокойство. Как же нам избавиться от них? Ответ один: греховное прошлое, беспокойное настоящее и неизвестное будущее — все возложить на Господа. О прошлом Бог говорит кающейся душе: «Излажу беззакония твои» — Ис. 44, 22, потому что «любовью вечною Я возлюбил тебя» — Иер. 31, 3, ибо «Кровь Иисуса Христа... очищает нас от всякого греха» — 1 Ин. 1, 7. О настоящем Спаситель обещал: «Я с вами во все дни до скончания века» — Мф. 28, 20. Этого обетования Христа достаточно, чтобы изгнать тоску и тревогу из на-

ших сердец. Если с нами Господь, Который вместе с нами несет наше бремя, разве это не дает уверенности и радости?! А о будущем Иисус Христос говорит: «Не заботьтесь о завтрашнем дне» — Мф. 6, 34. «Наипаче ищите Царствия Божия, и это все приложится вам» — Лк. 12, 31. Это обетование, если только мы принимаем его, удаляет из нашей жизни все нечистое, возвращая ей первоначальный Божий замысел. Мы обретаем радость в надежде на Подателя всех благ и переходим в славу вечности. Вся наша тоска, раздражительность, обеспокоенность растворяются в удивительной благодати Божьей. Возложим же на нашего Господа Иисуса Христа все свои заботы и будем помнить, что Он — «спасение наше во время тесное» — Ис. 33, 2.

Бесполезная тревога и суета противоречат самой природе. Спаситель сказал: «Взгляните на птиц небесных: они не сеют, не жнут, не собирают в житницы; и Отец ваш Небесный питает их... И об одежде что заботитесь? Посмотрите на полевые лилии, как они растут: не трудятся, не прядут; но говорю вам, что и Соломон во всей славе своей не одевался так, как всякая из них» — Мф. 6: 26, 28-29.

При всем этом Господь не сказал, что мы не должны трудиться — птицы ведь трудолюбивы. Просыпаясь на заре, они начинают искать пищу, которую подает им Бог. Распустившийся цветок — выглядит прекрасно: корень, проникая вглубь земли, питает растение земными соками, которые дал земле Вседержитель.

Двум враждующим силам не ужиться в сердце человека. Когда в нем царит сомнение — нет веры. Когда в нем господствуют ненависть и эгоизм — любовь исчезает. Когда в сердце тревога — отсутствует покой, уверенность.

И все-таки, как избавиться от тревоги? Библия говорит: «Предай Господу путь твой, и уповай на Него, и Он совершит, и выведет, как свет правду твою» — Пс. 36, 5-6.

Слово «предать» означает «всецело довериться». Как часто мы возлагаем наше бремя на Бога, а после, не доверяя Ему, снова все берем в свои руки и, попав в беду, начинаем молиться: «Встань, Господи! спаси меня, Боже мой!» — Пс. 3, 8.

Христианин должен твердо знать, что Бог — Всемогущий, и все на земле происходит с Его ведома. «Господь творит все, что

хочет, на небесах и на земле, на морях и во всех безднах» — Пс. 134, 6. «Ведомы Богу от вечности все дела Его» — Деян. 15, 18.

«Все народы пред Ним как ничто, — менее ничтожества и пустоты считаются у Него» — Ис. 40, 17. Тем не менее, Бог заботится и печется обо всех живущих, «...дая всему жизнь и дыхание и все» — Деян. 17, 25, и не желая «...отвергнуть от Себя и отверженного» — 2 Цар. 14, 14.

Слово Божие говорит: «надеющийся на Господа будет безопасен» — Прит. 29, 25. И еще: «Надеющийся на Господа будет благоденствовать» — Прит. 28, 25. Благодати Божией более чем достаточно, чтобы утешить нас во всех наших испытаниях.

Тем же, кто устал от своих забот и тревоги взывает, подобно псалмпевцу Давиду: «Не стало для меня убежища, никто не заботится о душе моей» — Пс. 141, 4, следует проверить, находится ли их жизнь в руках Иисуса Христа, потому что без Него вам не найти себе убежища, радости и покоя.

Прежде чем возложить на Господа свои заботы, следует возложить на Него свои грехи. Прежде чем сказать: «Избавь нас от лукавого», скажем: «Прости нам долги наши». Так учил Спаситель. Если мы станем Его детьми, Он возьмет на Себя наше бремя. Положитесь на Бога, доверьтесь Ему и с верой и надеждой смело идите навстречу будущему. Ведь будущее — в Божьих руках. «Бог же надежды да исполнит нас всякой радости в мире» — Рим. 15, 13.

А. Н.

Радость в скорбях

«О сем радуйтесь, поскорбев теперь немного, если нужно, от различных искушений, дабы испытанная вера ваша оказалась драгоценнее гибнущего, хотя и огнем испытываемого золота, к похвале и чести и славе в явление Иисуса Христа, Которого, не видев, любите, и Которого доселе не видя, но веруя в Него, радуетесь радостью неизреченною и преславною, достигая наконец верою вашу спасения душ» — 1 Пет. 1, 6-9.

Апостол Петр призывает к радости, несмотря на скорби и испытания. Для многих из нас печаль или радость связаны с внешними обстоятельствами. Однако, внутренний источник радости — вера во спасение посредством крови Иисуса Христа, пролитой на Голгофском кресте, — позволяет нам радоваться даже тогда, когда внешние обстоятельства влекут нас к печали. Умение радоваться, несмотря на обстоятельства, являются залогом нашей духовной победы над различными искушениями.

Апостол Петр называет искушения причиной наших скорбей. Испытания могут быть связаны с нашей порочностью. Как пишет Иаков, мы «...искушаемся и обольщаемся собственной похотью» — Иак. 1, 14. Также причиной искушений могут быть внешние обстоятельства. Однако, любое искушение толкает нас ко греху. И часто нам нужно приложить немало усилий, чтобы побороть искушение. Когда мы духовно сильны, победить искушение проще, чем тогда, когда наши духовные силы истощены, и нам трудно противостоять соблазнам и искушениям. Тогда нам может казаться, что Бог оставил нас. Но это не так! Бог всегда с нами, все в нашей жизни происходит с Его ведома.

Мы прочитали: «...поскорбев теперь немного, если нужно...» Слово «теперь» указывает на то, что скорби относятся только к настоящей земной жизни, их не будет в жизни будущей. Слово «немного» также свидетельствует о кратковременности страданий, даже если скорби сопровождают нас всю жизнь, поскольку они непродолжительны по сравнению с вечной жизнью со Христом.

Слова апостола Петра: «если нужно» побуждают нас задаться вопросом: «с какой целью Бог допускает в нашей жизни скорби?» Ответ мы находим в 7-м стихе. Подобно тому, как золото подвергают переплавке для его очистки от примесей, Бог через испытания и скорби испытывает нашу веру, делая ее более совершенной. Нам легко доверять Богу и следовать за Ним, когда у нас в жизни все хорошо. Но с наступлением скорбей, мы можем перестать ощущать близость Бога к нам. Нам необходимо учиться полагаться на Бога, принимая Его святую волю о нас и всегда помнить, что «... что любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу» — Рим. 8, 28.

К сожалению, многие христиане по-прежнему живут мирскими идеалами и строят свою жизнь по мирским принципам. Бог желает избавить нас и нашу веру от мирских «примесей». Поэтому Он проводит нас через испытания и скорби, чтобы мы могли понять ничтожность мирских идеалов и ценностей и, отказавшись от них, начать жить по Божиим постановлениям. Мы будем иметь похвалу, когда предстанем перед Ним, об этом пишет апостол Петр: «...к похвале и чести и славе в явление Иисуса Христа».

Страдания, искушения, скорби, трудности, болезни — инструменты, с помощью которых Бог очищает нас от всего неуютного. Этот процесс длится всю нашу жизнь. Библия учит, что верующий обязательно будет проходить через скорби: «В мире будете иметь скорбь, но мужайтесь: Я победил мир» — Ин. 16, 33.

Как мы видим, скорби, искушения, допущенные Создателем в жизни христианина, преследуют великую и благую цель. Именно осознание этой цели дает нам возможность радоваться в скорбях. Не сами трудности и болезни приносят нам радость, но вера, позволяющая нам проходить через все это с упованием на Бога. Любовь ко Христу дает нам силы преодолевать скорби и искушения. Мы любим Его, как пишет апостол Петр, хотя и не видим Его своими физическими очами. Христос назвал блаженными тех, кто, не видев Его, уверует в Него (Ин. 20, 29). Он говорил о нас с вами. Мы поверили в Него, мы любим Его и это вызывает в нас душевную радость. Наш источник радости не зависит от внешних обстоятельств. Он — внутри нас. Это — наша вера.

Мы знаем, что, несмотря на нынешние страдания, мы увидим Иисуса Христа, когда Он явится, и будем с Ним вечно. Именно в этом заключается суть нашего спасения. Это — жизнь с Богом, Которого мы не видим, но любим, Который дорог нам, и Которому дороги мы. Иисус Христос совершил все для нашего спасения, и оставил нам Утешителя — Святого Духа, Который укрепляет нашу веру, научает и обличает нас. Поэтому будем переносить скорби с радостью, взирая на то великое и славное будущее, приготовленное для нас Господом.

*М. Г. Федоткин,
магистр богословия, г. Новосибирск*

«Господь — Пастырь мой»

«Господь — Пастырь мой; я ни в чем не буду нуждаться: Он покоит меня на злачных пажитях и водит меня к водам тихим, подкрепляет душу мою, направляет меня на стези правды ради имени Своего. Если я пойду и долиною смертной тени, не убоюсь зла, потому что Ты со мной; Твой жезл и Твой посох — они успокаивают меня. Ты приготовил предо мною трапезу в виду врагов моих; умастил елеем голову мою; чаша моя преисполнена. Так, благость и милость да сопровождают меня во все дни жизни моей, и я пребуду в доме Господнем многие дни» — Пс. 22, 1-6.

Многие знают этот прекрасный псалом наизусть. Чарльз Сперджен в сборнике «Сокровищница Давида» называет его жемчужиной Псалтири. Это прекрасная песнь о Небесном Пастыре, в Котором мы все так нуждаемся. Но не все люди признают этот факт: некоторые считают, что человек обладает свободной волей, высоким интеллектом и сам может о себе позаботиться, он — властелин своей судьбы и кузнец своего счастья.

Такие мысли привели человечество в тупик безбожия. Об этом говорит пророк Исайя: «Но Он изъязвлен был за грехи наши и мучим за беззакония наши; наказание мира нашего было на Нем,

и ранами Его мы исцелились. Все мы блуждали, как овцы, совратились каждый на свою дорогу» — Ис. 53, 5-6. Человек, отвернувшийся от Бога, подобен потерявшейся овце, блуждающей по опасным дорогам этого мира, — он беззащитен, одинок и глубоко несчастен.

Царь Давид — автор этого псалма — засвидетельствовал: «Господь — Пастырь мой». Он сам в юности был пастухом, и ему близок образ пастыря и овец, отражающий правильные отношения между Богом и человеком.

Сам Господь Иисус Христос говорил о Себе: «Я есмь пастырь добрый: пастырь добрый полагает жизнь свою за овец. А наемник, не пастырь, которому овцы не свои, видит приходящего волка, и оставляет овец, и бежит; и волк расхищает овец, и разгоняет их. А наемник бежит, потому что наемник, и нерадит об овцах. Я есмь пастырь добрый, и знаю Моих, и Мои знают Меня. Как Отец знает Меня, так и Я знаю Отца, и жизнь Мою полагаю за овец» — Ин. 10, 11-15.

В той же десятой главе евангелист Иоанн записал слова Иисуса Христа, которые Он сказал в ответ на просьбу обступивших Его иудеев: «...если Ты Христос, скажи нам...» — ст. 24. Господь назвал один отличительный признак Его овец: «...Я сказал вам, и не верите; дела, которые творю Я во имя Отца Моего, они свидетельствуют о Мне. Но вы не верите, ибо вы не из овец Моих, как Я сказал вам. Овцы Мои слушаются голоса Моего, и Я знаю их; и они идут за Мною. И Я даю им жизнь вечную, и не погибнут вовек; и никто не похитит их из руки Моей» — Ин. 10, 25-28.

«Господь — Пастырь мой» — так может сказать лишь тот, кто верит, кто слушается голоса Пастыря и следует за Ним. Сколько благословений имеют те, кто доверил жизнь Господу, когда Сам Господь стал им Пастырем!

Во-первых, они окружены Божией заботой.

«Господь — Пастырь мой; я ни в чем не буду нуждаться: Он покоит меня на злачных пажитях и водит меня к водам тихим»: Бог знает наши нужды и заботиться о нас. Вспомним слова Христа: «...не заботьтесь для души вашей, что вам есть и что пить, ни для тела вашего, во что одеться. Душа не больше ли пищи, и тело одежды?» — Мф. 6, 25. Эти слова вселяют в нас твер-

дость в нашем уповании на Господа, уверенность в том, что Он не оставит нас.

Но, с другой стороны, выражение «я ни в чем не буду нуждаться» означает быть довольными тем, что имеем. Нам хочется иметь больше, чем уже имеем и когда не получаем — мы недовольны. Если у других есть то, чего нет у нас, то это не значит, что мы в этом нуждаемся. Далеко не все наши желания в действительности являются нашими нуждами!

Не будем превращать наши желания в нужды. Об этом пишет апостол Павел Тимофею: «Имея пропитание и одежду, будем довольны тем. А желающие обогатиться впадают в искушение и в сеть и во многие безрассудные и вредные похоти, которые погружают людей в бедствие и пагубу» — 1 Тим. 6, 8.

Во-вторых, они имеют от Господа Его мир в сердце.

Господь «...подкрепляет душу мою».

Божий мир — посреди бурь и искушений земного пути — это то, чего нам так недостает. Господь не только заботится о наших нуждах, но также о подкреплении наших духовных сил.

Когда мы в покаянии приходим к Богу, Он по Своей великой милости очищает нас от всякого греха (1 Ин. 1, 7), восстанавливает нас, помогает подняться, дает возможность примириться с Ним и обрести мир для нашей души.

Вспомним притчу Иисуса Христа о потерянной овце — когда добрый пастырь оставляет девяносто девять овец и идет искать потерявшуюся и ищет ее, пока не находит. И сколько радости у него от того, что он ее нашел: «...порадуйтесь со мной, я нашел пропавшую овцу!» — Лк. 15, 6. О, сколько ужаса перенесла эта овечка и какое счастье испытала она, когда увидела своего пастыря, который пришел за ней, взял ее на руки и принес в стан.

Израненную, заблудшую овцу Он спасает! О, как велика Его любовь! Когда Господь — наш Пастырь, у нас есть неиссякаемый источник мира в сердце.

В-третьих, верующие находятся под Божиим водительством.

Господь «...направляет меня на стези правды ради имени Своего». Он открывает нам Свой путь, наставляя и исправляя нас, когда это необходимо. Важно отметить, что Господь Иисус Христос оставил нам пример того, как нам должно идти по этому пути.

Хороший пастух — это не тот, кто идет за овцами с хлыстом и погоняет их, но тот, кто идет впереди, и овцы сами следуют за ним. Следуйте за добрым Пастырем — Господом Иисусом Христом! Будьте послушны Его Слову, познавайте Его, будьте послушны гласу Святого Духа и не ошибетесь, и не сорветесь в пропасть, только доверьтесь Ему и никогда не оставляйте Его: «Надейся на Господа всем сердцем твоим, и не полагайся на разум твой. Во всех путях твоих познавай Его, и Он направит стези твои» — Прит. 3, 5-6.

В-четвертых, исповедующие Господа имеют Его защиту.

Псалмопевец Давид засвидетельствовал: «Если я пойду и долиною смертной тени, не убоюсь зла, потому что Ты со мной; Твой жезл и Твой посох — они успокаивают меня».

Господь допускает трудности на нашем земном пути, и нам приходится преодолевать различные испытания, в том числе и во время завершения нашего земного пути — когда человек проходит долиною смертной тени. Но у нас не должно быть страха перед злом и даже перед лицом смерти. Почему? — ответ мы прочитали: потому что «...Ты со мной». С нами — наш добрый Пастырь, сам Господь! В Его руках есть жезл и посох: жезл пастуха — для того, чтобы дать отпор хищному зверю; посох — для того, чтобы поправлять и поддерживать своих овец. Жезл и посох — это символы могущества Божия. Наш Господь — поистине всемогущий, и когда мы находимся в тяжелых обстоятельствах, должны вполне полагаться на Него. К сожалению, мы так мало уповаем на Него.

Мы прочитали: «Ты приготовил предо мною трапезу в виду врагов моих; умастил елеем голову мою; чаша моя преисполнена».

У Божиих детей будут враги: «...гнали меня, будут гнать и вас» — предупреждает нас Иисус Христос. Будут те, кто против нас, и, возможно, те, кто будет ненавидеть нас. Но Господь защитит! Несмотря на враждебность людей, Он заботится, благословляет нас! Посреди невзгод и испытаний Он Сам приготовит трапезу, умастит елеем голову и наполнит нашу чашу. Мы будем преисполнены Его любовью.

Речь не идет о материальных богатствах или о земной славе, но о счастье пребывать с Богом, ощущать Его присутствие, когда нас окружают враги, или мы проходим долиною смертной тени.

Пусть нас ободряет обетование, которое Господь оставил Своему народу: «Будешь ли переходить через воды, Я с тобою, — через реки ли, они не потопят тебя; пойдешь ли через огонь, не обожжешься, и пламя не опалит тебя. Ибо Я Господь, Бог твой...» — Ис. 43, 2-3.

Псалмопевец Давид завершает псалом удивительным утверждением: «Так, благодать и милость да сопровождают меня во все дни жизни моей, и я пребуду в доме Господнем многие дни». Божия благодать и милость будут сопровождать нас в этой жизни, дабы мы всегда пребывали с нашим Господом.

Чарльз Сперджен оставил следующий комментарий: «Два ангела-хранителя будут всегда сопровождать нас и приходить по первому зову. Подобно тому, как великие князья не могут отправляться за границу без свиты, так и верующий никуда не может отправиться без сопровождающих его благодати и милости». Вот, что значит Господь — Пастырь мой!

В этом кратком псалме наш любящий Бог предстал в понятном всем образе доброго Пастыря, возлюбившего любовью вечную свою паству, потому что «Он — есть любовь». Он окружает Своих детей:

- Божественной заботой, чтобы мы ни в чем не нуждались;
- дает прощение и мир нашему сердцу, укрепляя наши духовные силы, восстанавливая нас;
- Он проводит нас через трудности и испытания жизни, Он никогда не оставляет нас;
- Его благодать и милость с нами на протяжении всей нашей жизни.

Но, чтобы Господь стал нашим Пастырем, нам нужно верою принять Его святую жертву за наши грехи. Он — Пастырь добрый занял наше место, Сам стал жертвою за грех мира — жертвенным Агнцем. Однажды приняв верою жертву Иисуса Христа, мы должны каждый день обновляться в своем уповании, доверять Ему Свою жизнь, слышать Его голос и следовать за Ним.

Господу, нашему доброму Пастырю, возлюбившему нас, да будет вечная слава!

*Д. Е. Белкин,
диакон Центральной Московской церкви*

«Да придет Царствие Твое» (Окончание)

Во-вторых, мы можем знать, что царство благодати утвердилось в нашем сердце, если имеем царскую благодать веры. Вера отсекает нас от природной дикой маслины и прививает ко Христу. Она является жизненной артерией души. «Праведный верою жив будет...» — Евр. 10, 38. Вера заставляет благочестивого полагаться на заслуги Христа. Как царствующая благодать она правит в душе, когда Царство Божие входит в нас. На иврите слово «вера» происходит от слова *radix*, которое означает «питать». Вера питает душу и через нее нисходит благодать.

Вера зарождается в результате воздействия Слова. «Итак вера от слышания...» — Рим. 10, 17. Петр забросил сеть своего служения и за один раз поймал три тысячи душ. Давайте исследуем, как зародилась в нас вера. Смирил ли нас Бог служением Своего Слова? Взрыхлил ли Он невозделанную почву нашего сердца, а затем насадил в нем семя веры? Если вы не знаете, каким образом пришли к вере, то исследуйте себя.

Истинная вера вначале мала, как горчичное зерно, она полна сомнений и страхов. Это — дымящийся лен, который дымится от желаний, но не горит утешением. Она так мала, что христианин с трудом может различить, имеет он веру или нет. Истинная вера вырабатывается долго, она не возникает в одно мгновение. Она является результатом многих исследований сердца, многих молитв и слез, что является духовной борьбой. Душа испытывает много родовых мук смирения, прежде чем родится дитя веры.

Истинная вера объединена со святостью. Как самая малая доза противоядия оказывает сильное действие, а малое количество мускуса улаждает, так и малая вера очищает — «...хранящие таинство веры в чистой совести» — 1 Тим. 3, 9. Хотя вера лишь прикасается ко Христу, но при этом она принимает от Него исцеляющую благодать. Оправдывающая вера в духовном плане совершает то же, что и чудотворная вера: по вере нашей

Кровь Иисуса Христа «...очищает нас от всякого греха» — 1 Ин. 1, 7.

Истинная вера полагается на Бога безоговорочно. Даже если христианин будет испытывать нужду — смоковница не расцветет, и наступит голод — тем не менее он будет доверять Богу. Бог дал нам Свое обетование как наставление: «Утешайся Господом, и Он исполнит желания сердца твоего» — Пс. 36, 4. Тот, кто говорит, что полагается на Бога в важных вопросах, но не осмеливается доверить Ему меньшие, то есть, что он доверяет Богу в вопросе спасения, но не осмеливается доверить Ему средства поддержания жизни, должен сомневаться в истинности своей веры.

Истинная вера плодovitа. Она приносит плоды: имеет красоту Рахили и плодovitость Лии. Вера изобилует добрыми делами. Имея такую веру, мы можем знать, что Царство Божие присутствует в нас, что благодать обитает в наших сердцах.

В-третьих, мы можем знать, что царство благодати утвердилось в нашем сердце, если имеем благодать любви. Вера и любовь являются двумя полюсами, от которых зависит все наше упование. Любовь побуждает душу пылать чувствами; она является истинным критерием и царицей благодати; она повелевает всей душой (2 Кор. 5, 14). Если наша любовь к Богу искренняя, то мы позволим Господу преобладать надо всем, мы возведем Его на наивысшее место в нашей душе и подарим Ему самую чистую свою любовь. Если мы любим Бога, то любим и Его законы; мы любим Его образ, вырисовывающийся в святых кистью Святого Духа, мы любим Его присутствие в Его постановлениях.

Любящая Бога душа любит Его явление (2 Тим. 4, 8). Это будет славным явлением для святых — когда их союз со Христом будет завершен, тогда их радость будет полной. Невеста с нетерпением ожидает дня свадьбы. «И Дух и невеста говорят: прииди!.. Ей, гряди, Господи Иисусе!» — Откр. 22: 17, 20. По наличию этой священной любви мы можем знать, что Царство Божие присутствует в нас.

В-четвертых, мы можем знать, что царство благодати вошло в наши сердца, если стали более духовно относиться к своему служению. Вы — «...священство святое, чтобы приносить духовные жертвы...» — 1 Пет. 2, 5. Такое отношение к служению обнаруживается в следующем:

1) Сосредоточенность ума. Мы одухотворяем долг, если наш разум сосредоточен на Боге: «...чтобы вы... служили Господу без развлечения» — 1 Кор. 7, 35. Хотя во время исполнения долга неуместные мысли иногда посещают нас, но они не завладевают нами (Пс. 118, 113). Они проникают туда как непрошенные гости, которые, будучи обнаруженными, сразу же изгоняются.

2) Ревность в служении: «...духом пламенейте; Господу служите» — Рим. 12, 11. Мы приносим Богу не только свои жертвы, но и свои сердца в святом порыве.

3) Правильность цели. Человек, чье сердце право перед Богом, преследует три цели в своем служении:

а) он стремится стать более подобным Богу. Лицо Моисея сияло, когда на горе часть славы Божией отразилась на нем;

б) такой человек стремится иметь больше общения с Богом: «...наше общение — с Отцом...» — 1 Ин. 1, 3;

в) он стремится принести больше славы Богу (1 Пет. 4, 11): «...да возвеличится Христос...» — Флп. 1, 20.

Искренность во всем приближает нас к Господу. Духовность в исполнении долга лучше позолоты храма или внешней помпезности богослужения, ослепляющих плотские глаза.

В-пятых, мы можем знать, что царство благодати утвердилось в нас, если испытываем отвращение и противостояим каждому известному греху: «...я ненавижу всякий путь лжи» — Пс. 118, 104. Эта ненависть непримирима и относится ко всякому греху. Гнев может утихнуть, а ненависть — нет. Благодатная душа не только оставляет грех, но и ненавидит его. Имея Царство Божие внутри, мы ненавидим грех не только из-за того, что он ведет в ад, но и то, что он противоречит Божией святости.

В-шестых, мы можем знать, что царство благодати вошло в нас, если отдаем себя Богу своим послушанием. Как слуга отдает себя своему господину, а жена — мужу, так и мы послушанием отдаем себя Богу. Это послушание является добровольным и подобно самому сладкому меду, вытекающему из сот, оно постоянно. Мы повинемся Богу не в чем-то одном, а во всем. «Тогда я не постыдился бы, взирая на все заповеди Твои» — Пс. 118, 6. Если же благодать не царствует в сердце послушанием Богу, то это является признаком того, что царство благодати не утвердилось в вашем сердце.

Лицемеры согласны иметь Христа своим Спасителем, но при этом срывают царскую мантию с Его плеч и не позволяют Ему управлять. Тот же, в ком присутствует Царство Божие, с радостью подчиняется каждому повелению Бога и делает то, что Бог велит ему, он будет таким, как Бог желает видеть его. Блажен тот человек, который может найти все это в своей душе. Он «славен внутри» (Пс. 44, 14). Он несет в себе царство, и это царство благодати несомненно приведет его в царство славы.

Если христианин находится во власти искушения или же благодать в нем бездействует, то он не годен, чтобы быть себе судьей, а должен принять свидетельства других, имеющих для этого духовную способность.

Чадо Божие может иметь царство благодати в своем сердце, но в то же время не знает об этом. Как Вениамин не знал, что чаша находилась в его мешке. Старый Иаков оплакивал своего сына Иосифа, хотя тот был жив. Так и мы можем рыдать из-за отсутствия благодати, хотя благодать может жить в нашем сердце. Как семя может находиться в земле, хотя мы не видим его всходов, так и семя Господа может присутствовать в нашем сердце, хотя мы и не ощущаем, как оно прорастает. Не думайте, что благодать отсутствует, раз она сокрыта.

Прежде чем царство благодати войдет в сердце, должна быть произведена подготовка: невозделанная земля должна быть вспахана. Есть опасения, что плуг закона был недостаточно глубоким, что мы не были в должной степени смиренны, и поэтому не имеем благодати.

Золото находится в печи, пока примеси не выкипят, поэтому если любовь ко греху умерла, то душа достаточно смирилась, чтобы принять Божественные истины.

Есть огромное различие между слабой верой и отсутствием ее. Человек может иметь жизнь, будучи больным и слабым. Христос не сокрушит надломленную трость. Не считайте, что слабая вера не действенна. Во-первых, немощная вера также, как и сильная, дает нам право на Иисуса Христа. И слабая рука веры получит даяния заслуг Христа. Во-вторых, слабая вера способная возрастать. Семя прорастает постепенно: вначале появляется росток, затем — побег, а потом уже полный колос с зернами. Даже самая

сильная вера когда-то пребывала в младенческом состоянии. Не огорчайтесь из-за своей слабой веры. Хотя сейчас она находится в состоянии цветения, но постепенно созреет. В-третьих, самая немощная вера будет постоянной также, как и наисильнейшая. Дитя находилось в безопасности в ковчеге в такой же степени, как и Ной. Младенцы в вере, только что приложившиеся к груди обетования, также безопасны во Христе, как и самый выдающийся святой мученик.

Многие опасаются, что царство благодати все еще не утвердилось в них потому, что, как им кажется, царство греха в них обладает большой силой. Они находят в себе гордость, любовь к миру и страсти. Даже достойнейшие из святых имеют напоминания о порочности. Какая гордость овладела учениками Христа, когда они спорили, кто из них важнее!

Действие греха полностью не прекратится, пока не придет смерть. Господу угодно допустить присутствие греха, чтобы смирать Свой народ и заставить его больше ценить Христа. И из-за того, что вы находите в себе проявления порочности, не лишайте себя святости и не утверждайте, что царство благодати не вошло в ваше сердце. То, что вы ощущаете грех, — доказательство духовной жизни; то, что вы скорбите о нем, — это плод любви к Богу; то, что вы сражаетесь с грехом, свидетельствует о вашей ненависти к нему.

Те грехи, которые раньше вы носили как венец на своей голове, теперь стали путями на ваших ногах. Разве все это случилось не благодаря Духу благодати, живущему в вас?

Грех, пребывающий в вас, — как отравы в теле, от которой вы болеете, поэтому используйте все противоядия Писания, чтобы изгнать его. Если бы мы осудили всех тех, в ком пребывает грех, более того, кого грех иногда побеждает, то мы стерли бы имена некоторых достойнейших святых из Библии.

Царство благодати смягчает сердце, в котором оно утверждается. Но если мы находим свое сердце замерзшим и затвердевшим? Разве растут цветы на камне? Разве может пребывать благодать в таком каменном сердце?

Скорбь может присутствовать там, где нет слез. В своих суждениях вы оценили грех как наибольшее зло и возненавидели его, а это является той скорбью, которую Бог ожидает. Живете ли вы

Богом? Стремится ли ваша душа к небесам? Разве вы не можете сказать, как Давид: «...когда я пробуждаюсь, я все еще с Тобою» — Пс. 138, 18? Если так, то царство благодати вошло в ваше сердце. Прилагайте усилия, чтобы царство благодати утвердилось в вашем сердце. В то время как другие стремятся к земным царствам, трудитесь, чтобы Царство Божие было в вас (Лк. 17, 21). Прежде чем мы сможем вступить в царство славы, в нас должно утвердиться царство благодати. Вот, что говорит об этом Слово Божие:

1) Царство Бога внутри нас — это наша духовная красота. Царство благодати украшает человека и выделяет его в очах Божиих и ангелов. «Вся слава дщери Царя внутри...» — Пс. 44, 14. Благодать облачает душу в славу и сияние. Что бриллиант — для кольца, то и благодать — для души. Украшенное благодатью сердце несет в себе образ Царя Небесного.

2) Царство благодати, утвержденное в нашем сердце, — это наша духовная защита. Благодать названа «оружием света» (Рим. 13, 12): светом — благодаря красоте, а оружием — так как используется для защиты. Имеющий в себе царство благодати укрепляется «...всякою силою по могуществу славы Его» — Кол. 1, 11. Он имеет щит веры, шлем надежды и броню праведности. Его доспехи нельзя пробить. Он вооружен против искушений и ужасов ада.

3) Утвердившееся в сердце царство благодати приносит с собой мир. Царствие Божие — это праведность и мир (Рим. 14, 17). Благодать — это корень, а мир — цветок, вырастающий из него. Это мир во время бури, — тот мир, который не могут пошатнуть никакие мирские бедствия. На дверях храма Соломона, сделанных из масличных деревьев, были вырезаны распускающиеся цветы, так и в благодатном сердце присутствует оливковая ветвь мира и раскрывшиеся цветы радости (3 Цар. 6, 32).

4) Царство благодати обогащает душу. Каждое царство имеет свои богатства. Писание говорит, чтобы мы были «богаты верою» (Иак. 2, 5). Как богат тот, кто имеет Господа своим Богом и является наследником всех Его обетований (Евр. 6, 17)! Человек может быть богат материально, но лишь верующий может сказать, как Петр: «...серебра и золота нет у меня...» — Деян. 3, 6, но я являюсь наследником всех Божиих обетований, а быть наследником обетований намного лучше, чем быть наследником короны.

5) Когда царство благодати приходит, то оно укрепляет сердце. «Готово сердце мое, Боже...» — Пс. 56, 8. Прежде чем придет царство благодати, сердце является неустойчивым и колеблющимся: подобно кораблю без балласта. Но когда царство благодати приходит, тогда сердце фокусируется на Боге, покоится, словно находится в тихой гавани.

б) Царство благодати является верным залогом любви Бога. Царство благодати даруется с любовью. Венец всегда сопутствует царству, поэтому давайте стремиться к этому царству благодати.

Что мы должны делать, чтобы получить это царство? Прилагать усилия для этого. «Если будешь искать его, как серебра...» — Прит. 2, 4. Человек с таким же успехом может ожидать благодать, не приложив усилий, как и урожай без посевной. Мы не должны полагать, что получим благодать, как Израиль — манну (народ не пахал и не сеял, но манна падала на него с неба). Нет, мы должны прилагать усилия, чтобы обрести благодать.

Необходимо придти к Богу, чтобы это царство благодати вошло в наше сердце. Он назван Богом «всякой благодати» (1 Пет. 5, 10). Скажем Господу, чтобы Он обогатил нас Своей благодатью. Будем настойчивыми просителями. Как Ахса сказала своему отцу Халеву: «Ты дал мне землю полуденную, дай мне и источники вод» — И. Нав. 15, 19; если мы настойчиво просим Бога, то Он утвердит в нас Свое Царство.

Крепко держитесь проповедуемого Слова, ибо оно — жезл силы Божией, важнейшее средство, которое Господь использует, чтобы утвердить царство благодати в сердце — «...вера от слышания...» — Рим. 10, 17.

Господь оставил только этот путь и предопределил Слову быть средством действующей благодати (1 Кор. 1, 21).

Будем держаться проповедуемого Слова, так как оно всегда сопровождается силой Божией.

Томас Ватсон (1620 — 1686, предположительно)

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

«И тебе... назначена жатва...»

Ос. 6, 11

«...и во время жатвы Я скажу жнецам: соберите прежде плевелы и свяжите их в связки, чтобы сжечь их, а пшеницу уберите в житницу Мою» — Мф. 13, 30.

Перед нами — слова библейские,
Но не сразу они понятны.
А потом по сердцу — как лезвием:
«И тебе назначена жатва...»

Знает всякий: колосьев долюшка —
Лечь под серп в золотую осень.
И мое, и твое есть полюшко...
Разве Бога о жатве просим?

Но от лет молодых мы сеяли...
У законов Божьих — порядок:
Прорастает любое семечко!
И плохое с хорошим — рядом.

Не всегда было семя — доброе,
И, увы, не колосья зрели...
Вспоминая, вздохнем: стыдобушка!
И куда же глаза смотрели?

Осень, будто бы, — неприятелем,
И нельзя отодвинуть сроки.
Жатва Божья — безотлагательно!
Где стоит? Почти на пороге...

Наступила пора осенняя...
Кто итог подвести возьмется:
Что и как на полях посеяно?
Но, поверьте, Бог разберется!

Л. Васенина

* * *

Вот жатва настала,
Готов урожай.
Жнецов совсем мало,
Минут не теряй.

Скорей за работу —
Пшеницу косить!
Проявим заботу —
в амбары носить.

Чтоб все, что созрело,
Не зря потерять.
Возьмемся за дело —
Зерно собирать.

Колосья склонились
Со зрелым зерном.
Пока не пролилось,
К дождю соберем.

Награду получим
И жизни венец.
Что может быть лучше,
Чем славный конец.

Авт. неизвестен

* * *

Я задремал, главу понуря,
И прежних сил не узнаю;
Дохни, Господь, живящей бурей
На душу сонную мою.

Как глас упрека, надо мною
Свой гром призывный прокати,
И выжги ржавчину покоя,
И прах бездействия смети.

Да вспряну я, Тобой подъятый,
И, вняв карающим словам,
Как камень от удара млата,
Огонь таившийся издам!

А. Толстой

* * *

О, грозная вечность,
 Безмолвная вечность!
 Какую ты скрыла
 Великую тайну
 За крепкой печатью —
 За дверью могилы?
 Что ты? Не одно ли
 Ничтожное слово,
 Пустая угроза
 Толпы малодушной,
 Дитя предрассудков,
 Обманчивый призрак?..
 Или ты граница
 Обширной Вселенной,
 Развязка явлений,
 Уму непонятных,
 Тяжелых для сердца,
 И жизни прекрасной,
 Разумно-духовной,
 Сомнения чуждой, —
 Священный источник?
 О, грозная вечность,
 Безмолвная вечность!
 Крепка твоя тайна;
 Но разум мой верит,
 Что ты существуешь:
 Отраднo мне думать,
 Что дух мой бессмертный
 Есть вечный наследник
 Бесплотного царства;
 Что будет он видеть
 Веков миллионы,
 Миров разрушенье
 И, может быть, новых
 Прекрасных творений
 Конец и начало;
 И будет, как прежде,
 Идти к совершенству,
 Всегда оставаясь
 Разумно-свободным.

И. Никитин, 1849

СООБЩЕНИЯ

Сергею Николаевичу Золотаревскому — 70 лет

11 августа 2023 г. первому пресвитеру Центральной Московской церкви Сергею Николаевичу Золотаревскому исполнилось 70 лет.

На воскресном богослужении, которое состоялось 13 августа, в адрес юбиляра прозвучали поздравления от Председателя Российского союза Евангельских христиан-баптистов, пастора церкви «Голгофа» Петра Вальтеровича Мицкевича; регионального заместителя председателя РС ЕХБ пастора Мытищинской церкви Николая Николаевича Маслякова; руководителя российского отделения фонда «Авен-Езер», координатора рабочей группы иудео-христианского диалога Бориса Федоровича Васюкова; старшего раввина мессианской общины «Страж Израиля» Александра Викторовича Прохорушкина.



Диакон и управляющий делами Московской Центральной церкви ЕХБ Александр Васильевич Баранюк также поздравил юбиляра и зачитал поздравительный адрес от руководителя Департамента национальной политики и региональных связей города Москвы В. И. Сучкова, в котором сказано: «Уважаемый Сергей Николаевич! Примите искреннее и сердечное поздравление с юбилеем — семидесятилетием. Большую часть своей жизни Вы посвятили пасторскому служению, утверждению российских духовно-нравственных ценностей, укреплению мира и согласия. Ваши многочисленные созидательные труды снискали Вам глубокое уважение и признание единоверцев, а также представителей других конфессий России. В этот знаменательный день желаю Вам хорошего здоровья и дальнейших успехов в Вашем служении на благо Вашей паствы».

Старейший служитель Российского братства ЕХБ Николай Егорович Сучков присоединился к поздравлениям и напутствовал брата следующими словами: «Ты же человек Божий... преуспевай в правде, благочестии, вере, любви, терпении, кротости. Подвизайся добрым подвигом веры, держись вечной жизни, к которой ты и призван» — 1 Тим. 6, 11 и еще: «... да будет совершен Божий человек, ко всякому доброму делу приготовлен» — 2 Тим. 3, 17.

Иосиф Григорьевич Мелкумян сердечно поздравил Сергея Николаевича и вручил ему большой букет красных роз со словами пожелания: «И благословил Бог последние дни Ноя более, нежели прежние» — Иов. 42, 12. Он поблагодарил Сергея Николаевича за многолетний труд в винограднике Божиим, за его верность Господу и отеческую заботу о пастве и пожелал обильных благословений в дальнейшем служении на благо народа Божия и для славы Господней.

Дмитрий Евгеньевич Белкин обратился к юбиляру со словами: «Возлюбленный в Господе брат Сергей Николаевич!

От Московской церкви и ее молодежи сердечно поздравляем Вас с семидесятилетним юбилеем. Благодарим Вседержителя за Ваш труд, мудрость, посвященность делу Божию.

Благодарим за молитвы и отцовскую заботу о молодежи, молодых служителях. Вы для них являетесь примером для подражания. Мы рады, что свое семидесятилетие вы встречаете бодрым и дея-

тельным. Желаем Вам обильных Божиих благословений в труде на ниве Господней. Поздравляем также вашу спутницу Анну Николаевну и Вашу большую семью. Желаем Вам доброго здоровья, мира и многообразных милостей Господних.

И в заключение: «Благословен человек, который надеется на Господа и которого упование — Господь» — Иер. 17, 7.

Александр Викторович Прохорушкин оставил Сергею Николаевичу следующее пожелание: «Да не отходит книга Закона от уст твоих, но поучайся в ней день и ночь, дабы в точности исполнять, все, что в ней написано: тогда ты успешен будешь в путях твоих и будешь поступать благоразумно» — И. Нав. 1, 8 и в дополнение: «Да благословит тебя Господь и сохранит тебя...» — Чис. 6, 24-26.

Борис Федорович Васюков напомнил Сергею Николаевичу слова из послания к Римлянам (1, 17): «Праведник верою жив будет» и добавил, что служить верою есть Божий дар. Также он поблагодарил пастора за участие в иудео-христианском диалоге и пожелал благотворного труда на ниве Господней.

В заключение Петр Вальтерович Мицкевич поздравил юбиляра от всего российского братства, пожелал здоровья и новых сил для вверенного ему служения и прочитал из книги Иисуса Навина (1, 9): «Вот Я повелеваю тебе: будь тверд и мужественен, не страшись и не ужасайся; ибо с тобою Господь, Бог твой везде куда ни пойдешь».

Хор исполнил любимый гимн Сергея Николаевича «На Тебя, Господи, уповаю».

Сотрудники журнала «Братский вестник» присоединяются к поздравлениям Сергею Николаевичу Золотаревскому и выражают пожелание, чтобы его жизнь была «...исполнена плодов праведности Иисусом Христом в славу и похвалу Божию» — Флп. 1, 11.

Редакционная коллегия

Объявление о подписке на журнал «Братский вестник» на 2023 год

Дорогие читатели!

Пожертвования на подписку журнала «Братский вестник» можно высылать почтовым переводом в адрес редакции:

109028, Москва, Малый Трехсвятительский переулок, д. 3. *Куликовой Нине Михайловне* (предпочтительнее воспользоваться почтовым переводом «Форсаж»).

Просим вас сообщить в редакцию журнала информацию о переводе, а именно: дату и сумму перевода, количество экземпляров журнала, ФИО подписчика — письмом по почте или по телефону 8 (917) 532-57-92 (можно отправить SMS-сообщение), а также на *e-mail: nmkulikova@gmail.com*

Просьба к тем, кто оформляет подписку впервые, — укажите, пожалуйста, адрес получателя.

Стоимость годовой подписки **для России — 400 руб.**

Ваши переводы послужат гарантией получения журнала.

С благодарностью воспримем вашу молитвенную и материальную поддержку.

Да благословит вас Господь!

В редакции журнала «Братский вестник» имеются следующие книги:

В. Г. Куликов «Подвиг души» — 300 руб. (*собрание статей и проповедей. Объем книги 464 стр., твердый переплет, изд. 2015 г.*)

В. Г. Куликов «Слава и красота» (2 тома) — 400 руб.

А. В. Карев «Доктрины Библии» — 500 руб.

О. А. Тярк «Избранные труды» (2 тома) — 400 руб.

В. Ф. Фаррар «Жизнь и труды апостола Павла» — 300 руб.

(*Объем книги 432 стр., твердый переплет*)

В цену книг не входит стоимость пересылки по почте.

По поводу приобретения указанных книг свяжитесь, пожалуйста, с *Куликовой Ниной Михайловной* по телефону: 8 917 532 57 92